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 140 رقم الجلسة  محضر  

 .م)2023 د̼سمبر 12ه (5144  جمادى اҡٔولى 28  الثلاԶء : التاريخ
بلقشورالس̑يد  المس˖شار    الرئاسة:  السلام  رئ̿س ل  الخامسالخليفة  ،  عبد 

 مجلس المس˖شار̽ن. 
وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء من السا̊ة  ،  ةدق̀ق  ووا˨د وثلاثون  ناتساع   : التوق̀ت

 . الثام̲ة بعد الزوال
  م̲اقشة اҡٔس̑ئߧ الشفهية.  اҡٔعمال:ˡدول  

------ -----------------------------------------------------------------  

  المس˖شار الس̑يد عبد السلام بلقشور، رئ̿س الجلسة: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  اف˗تاح الجلسة. ǫٔ̊لن عن  
  الس̑يد الوز̽ر، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام ا߱ا˭لي    100عملا بˆحٔكام الفصل  

߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ الس̑يدات والسادة 
  المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها. 

والسادة   ̥لس̑يدات  ا̦كلمة  وإعطاء  ا̦كلمة،  تناول  في  الشروع  وقˍل 
المس˖شار̽ن من ˡǫٔل طرح ǫٔس̑ئلتهم، سˆعٔطي ا̦كلمة مˍاشرة ̥لس̑يد اҡٔمين  

  لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات وإ̊لاԷت. 
  فلكم ا̦كلمة الس̑يد اҡٔمين. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان وافا، ǫٔمين ا߽لس: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  المحترم، الس̑يد الوز̽ر  
، 2023دج̲بر    12دج̲بر إلى    5توصلت الرئاسة في الفترة الممتدة من  

  بما يلي: 
  سؤԳ شفهيا؛  22 -
  سؤԳ كتابيا؛  21 -
  جواԴ كتابيا.  12 -

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد اҡٔمين. 

و̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة ҡٔԴس̑ئߧ اҡنٓية الموݨة لقطاع التعليم  

دة  العالي والبحث العلمي وԳبتكار حول طلبة ا߱كتوراه، والتي تجمعها و˨
  الموضوع. 

ن   كو̽ ه "ˊرԷمج̝  والبداية مع سؤال من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، وموضو̊
  ج̀ل ˡديد من طلبة ا߱كتوراه". 

  الفريق، لكم ا̦كلمة. تفضلوا ǫٔ˨د ǫٔعضاء

  المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا: 
  الرئ̿س.  الس̑يدشكرا 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن الإجراءات والتدابير التي س˖˗˯ذونها  
ن ج̀ل ˡديد من طلبة    ا߱كتوراه؟ من ˡǫٔل تنزيل ˊرԷمج ˔كو̽

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ˊرԷمج    اҡنيٓالسؤال   لتنزيل  العملية  الإجراءات  "ǫٔهم  ه  موضو̊ الثاني 

ن ج̀ل ˡديد من طلبة ا߱كتوراه".    ˔كو̽
  وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 

  : Գسماعيلي  المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي 
  الرئ̿س.  الس̑يدشكرا 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ديد من طلبة ا߱كتوراه؟   lمج ج̀لԷما هي الإجراءات العملية لتنزيل́ ر  

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
دة والتعادلية،   اҡنيٓالسؤال   الثالث ҡٔ˨د ǫٔفراد الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

  وو˨دة الموضوع. 

  المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
  الرئ̿س.  الس̑يدشكرا 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ن ج̀ل   ̮سائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن إجراءات تنزيل ˊرԷمج ˔كو̽

  ˡديد من طلبة ا߱كتوراه؟ 
  شكرا.

  الجلسة: الس̑يد رئ̿س 
  اҡنٓ لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر، إلى بغيتي تفضلوا ̥لمنصة. 

  الس̑يد عبد ا̥لطيف ميراوي وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
  السلام ̊ليكم. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
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  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
التفا̊ل الإيجابي مع هاذ  ǫٔولا، في البداية بغيت ̮شكر مجلسكم الموقر ̊لى  

الإصلا˨ات التي تباشرها الوزارة، و̊لى الموا̠بة ا߱ؤوبة للإجراءات المت˯ذة 
العلمي وԳبتكار،  والبحث  العالي  التعليم  ˡǫٔل Գرتقاء بجودة م̲ظومة  من 
الق̀ادة  تحت   ،Էلبلاد التنموي  ̥لمسار  اҡٔساس̑ية  المر̝كزات  ǫٔ˨د  Դعتبارها 

  الم߶ محمد السادس نصره الله. الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ  
وجواԴ ̊لى السؤال، Դش نعطي وا˨د الرؤية اللي ˔كون كامߧ، بغيتكم  
Դش تعرفو بˆنٔ اليوم في بلادԷ عندԷ تقريبا اللي مسˤلين في ا߱كتوراه، ف˗نا  

طالبة وطالب اللي تيد̽رو ا߱كتوراه، كا̽ن اللي مسˤلين وتيد̽رو   40.000
ا lو م̲خرطين  اللي  العش̑ية،  حتى  الصباح  من  العلمي  في البحث  لسين 

˭دامين  اللي  والمˆجٔور̽ن،  والموظفين  عمل  عندهم  اللي  وكاينين  ا߿تبرات، 
فالعمل دԹلهم ومق̀د̽ن في ا߱كتوراه، وتيد̽رها، تنظن راكم عندكم ربما معرفة 

  كامߧ. 
فا߱كتوراه   ت̿ˍدا  اللي  الش̑باب  بˆٔن  كتعرفو،  راكم  اليوم،  تيخصنا  اللي 

 5̊ام البˆكالورԹ وتنحس̑بو    18̊ام، تنحس̑بو    23تتكون عندو ̊لى اҡٔقل  
س̑نين من بعد البˆكالورԴ ،Թش Թ˭ذ الماستر Դش يتق̀د في ا߱كتوراه، ̊لى 

عندهم    23اҡٔقل   تتكون  اҡٔ̎لبية  اللي24،  25،  26̊ام،  وكا̽ن  ǫٔكثر،  ،   
وتيد̽ر Դش يد̽ر البحث العلمي فهاذ الظرف̀ة هاذي وفهاذ السن هذا، راه 
  تنظن بˆنٔ خصو Դش يع̿ش وخصو Դش يتكلف ̎ير Դلبحث العلمي دԹلو.

كا̽ن وا˨د النقطة ǫٔخرى اللي حتى هي ࠐمة، هاذ ال̱س̑بة دԹل التقا̊د  
 Էاللي كاينين فهاذ الس̑نين المقˍߧ، اح̲ا ˔كلمنا ̊ليها فا̥لقاءات السالفة، عند

لـ    2900 هنا  من  ̥لتقا̊د  يمش̑يو  ̎ادي  اللي  Դحث  وإيلا  ǫٔ2026س̑تاذ   ،
لـ    2030مش̲̿ا حتى   الف˄ة اللي    5000̎ادي نوصلو  كلها دԹل ̊لى وا˨د 

ǫٔس̑تاذ Դحث،   16.000التعليم العالي لҢٔساتذة الباح˞ين، ˔كون تقريبا وا˨د  
  . 2030الثلث ̎ادي يمشي لنا من هنا لـ 

ҡٔن راكمو وا˨د    ،Էاللي عند الكفاءات  ǫٔكبر  من  هاذو  الطاقات  وهاذ 
يفاش نعوضوهم   40̊ام و   30التجربة وراكمو تجربة دԹل ǫٔكثر من   ̊ام، خصنا̠ 

المغربية،  الجامعة  Եريخ  في  مرة  ҡٔول  البرԷمج  هاذ  طلق̲ا  تعويض،  ǫٔحسن 
هي    1000 ش̑نو  الجديد،  الجيل  من  الجيل  1000دكتوراه  من   دكتوراه 

  الجديد؟ 
اللي ا˭ذا الماستر دԹلو واللي  الش̑باب  ند̽رو Գنتقاء ̊لى هاذ  ̎ادي 

درهم   7000̊ام هو السقف، و̎ادي نعطيوهم    26̊ام،    26عندو ǫٔقل من  
Դش يبقاو يعملو ̎ير Դلبحث العلمي من الصباح حتى ̥لعش̑ية، ̎ادي يجي  

ناس بحال الموظف ̎ادي يجي يد˭ل ̥لبيرو دԹلو و̎ادي يخدم، راكم تتعرفو ال 
البحث العلمي ما ̠يد̽روش   سوايع فا̦نهار، كا̽ن اللي ̠يد̽ر   8اللي كتد̽ر 

  . 16، كا̽ن اللي تيد̽ر 12، كا̽ن اللي ̠يد̽ر 14
ة) "الشوكة مدقوقة"، بغينا ̊لى  l߱ارԴ البحث العلمي (اسمحوا لي نقولها

من هاذ الشكل دԹل ا߱كا˔رة الش̑باب اللي  1000اҡٔقل ˔كون عندԷ وا˨د 
ف˞لاث  دԹلهم  ل߲كتوراه  ̎ير  ويتخصصو  التجربة  هاذ  عندهم  ˔كون  بغيناهم 

فهاذ    3س̑نين،   اҡٔقل دԹل ̊ام  س̑نين Դل̱س̑بة   3س̑نين وفيها حر̠ية ̊لى 
  ̥لˤامعات ا߱ولية، ̊لاش الحر̠ية؟ 

ҡٔن كتعرفو المكانة دԹل الحر̠ية Դل̱س̑بة ̥لˤامعات وԴل̱س̑بة للانف˗اح، لا 
هاذي  الظرف̀ة  وفهاذ  اҡخٓر̽ن،  ̊لى  Գنف˗اح  وكذߵ  العلمي  البحث  ̊لى 
و̎ادي  يد̽رها  ̎ادي  دԹلو،  ا߱كتوراه  يد̽ر  ̠يكون  الش̑باب  ملي  Դ߳ات 

م ҡٔن يتلاقى مع ش̑باب ǫخٓر̽ن وفي دول ǫٔخرى، وفهاذ الوقت هذا اللي ࠐ
ǫٔساتذة  يوليو  ̎ادي  ̎دا  اҡٔخرى  فا߱ول  اللي كاينين  ا߱كا˔رة  هاذوك  حتى 
Դح˞ين، وهاذ الش̑باب دԹلنا حتى هو عندو فرصة ̠بيرة Դش يولي ǫٔس̑تاذ  
̼ش̑بكو،   و̽كونو  اتصال  عندهم  ̽كون  بغيناهم  اللي  هوما  وهاذو  ˡامعي، 

كون ش̑بكة دولية كتعرفو ال  كون عندهم وا˨د الش̑بكة، اللي̝  بحث العلمي  و̝
˔كون   Էبلاد بغينا  اللي  دولية،  ش̑بكات  تيكونو  Դلخصوص  العالي  والتعليم 

  دا˭ߧ فهاذ الش̑بكات اللي كاينة. 
س̑نة Դش ˔كون عندكم تصور واضح، ̠يف ما    26درԷ السقف دԹل  

 23س̑نين هي    5̊ام، ̯زيدو ̊ليها    18ولا  17قلت بˆنٔ البˆكالورԹ كت˯اذ ̊لى  
  Էدالمرات في ح̀اتو،   3س̑نة بحال إلى إ̮سان عندو الحق يدوبل    26̊ام، در

ء  هذا هو ̊لاش كنقلبو، كنقلبو ̊لى ش̑باب Դش ̽كون عندԷ وا˨د Գنتقا
س̑نين، ش̑نو   3شهر ̊لى    36من ǫٔحسن الش̑باب دԹلنا، وهاذ المن˪ة ̊لى  

  لاحظنا؟ 
اللي مق̀د̽ن فا߱كتوراه،    40.000لاحظنا كا̽ن بعض المرات من هاذ  

 7س̑نين، في    6س̑نين، في    5كا̽ن اللي ت̿ˍغي ̼سالي اҡٔطرو˨ة دԹلو في  
س̑نين   8س̑نين ولا ربما كنت ˔كلمت مع بعض المس˖شار̽ن، كا̽ن اللي عندو  

بحث  وԴغي يدوز اҡٔطرو˨ة، وتخيلو معاԹ بˆنٔ الإ̮سان ˭ذا البرԷمج دԹل ال 
العلمي اليوم فهاذ الظرف̀ة هاذي، وراكم ت˖شوفو التحولات اللي كاينة و̎ادي 

س̑نين من بعد، تنظن بˆنٔ   8س̑نين ولا    7ولا    6̼سالي اҡٔطرو˨ة دԹلو في  
هاذ الوقت اللي كند̽رو ف̀ه ا߱كتوراه ما بقاش ملائم مع هاذ التحولات وهاذ 

  التطورات اللي كاينة. 
من   س̑يادية  م̀اد̽ن  كلها  اليوم،   Էدر اللي   Էاخ˗ار اللي  المياد̽ن  وفهاذ 

-اҡٔولوԹت دԹل البلاد دԹلنا، نعطيكم ̎ير بعض الۣذج: الماء، الطاقة، البيو
˔ك̲ولوج̀ة الغدائية والبي˃̀ة،  -˔ك̲ولوج̀ة الطبية، ا̥لقا˨ات واҡٔمصال، البيو

ل الرقمي، اҡٔمن الإلكتروني، ̊لوم الص˪ة الطبية، ا߳كاء Գصطناعي والتحو 
Գق˗صاد  والبديߧ،  المتˤددة  الطاقات  المعلوماتي،  واҡٔمن  ال˖شفير  ̊لوم 
̿س˖̀ك والعلوم الإ̮سانية اللي اعطيناها وا˨د لقسط  lزرق، النقل وا̥لوҡٔا
ࠐم Դل̱س̑بة لهاذ اҡٔلف ҡٔن عندԷ تحدԹت مجتمعية اللي خصنا نجاوبو ̊ليها  

Դ لنا.والبحث العلمي مجالԹسقي الس̑ياسات ا߽تمعية د   ش ̼سقي بلادԷ و̼
ǫٔهمية وتخص   تقل  ǫٔخرى لا  ات، كاينة مواضيع  الموضو̊ لهاذ  وԴلإضافة 
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ر دا˭ل المقاوߦ في المياد̽ن التالية: الفلا˨ة، صنا̊ة  مشاريع البحث والتطو̽
النقل   التˤارة،  التˆمٔين،  الس̑يا˨ة،  العقار،  التحويلية،  الصنا̊ة  التعد̽ن، 

  والبناء. 
ة من المعايير التي يجب توفرها في المترشحين للاس̑تفادة  وقد تم وضع مجمو̊
من هذا البرԷمج: ǫٔن ̽كون المترشح مغربيا، ǫٔن ̽كون مسˤلا Դل̱س̑بة اҡٔولى 

، وǫٔلا يتˤاوز عمره ǫٔ2023-2024و Դل̱س̑بة الثانية لس߶ ا߱كتوراه ˊرسم  
  من س̑نة ال˖سجيل.دج̲بر    31س̑نة ̊لى اҡٔكثر إلى ̎اية    26كما ǫٔشرت إليه  

ويجب ǫٔن ̽كون موضوع ا߱كتوراه ضمن ا߽الات التنموية ذات اҡٔولوية 
  التي س̑بقت ǫٔن ذ̠رتها. 

وتجدر الإشارة إلى ǫٔنه تم تعيين لجنة وطنية للانتقاء مكونة من مسؤولين  
براء في مجال المقاوߦ وإدارة اҡٔعمال وǫٔعطيت  Դلإدارة المركزية وǫٔكاديميين و˭
الإلكترونية   المنصة  ̊بر  ̥لترش̑ي˪ات  الرسمية  Գنطلاقة 

(bourse.cnrst.ma)  بتاريخ لتقديم   05،  ˡǫٔل  ǫخٓر  تحديد  وتم  دج̲بر 
النتائج ǫخٓر دج̲بر 2023دج̲بر    20الترش̑ي˪ات في   ، وس̿تم الإ̊لان عن 

2023 .  
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعطي ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ   في إطار التعق̀ب̊ 
  والمعاصرة. 

  تفضلوا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن ǫيٓت اصحا: 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

̮شكركم ̊لى ما تفضلتم به من توضي˪ات، كما ̮س̑تغل هذه المناس̑بة لنثمن 
ا߽هودات التي تبذلونها في سˌ̀ل تطو̽ر قطاع التعليم العالي بصفة ̊امة، وهو 
ة  رجمه تˌني وزار̝كم لإصلاح بيداغوݭ ˡديد س̿تم من ˭لاࠀ إقرار مجمو̊ ما̝ 

القطاع الهام، وذߵ بهدف تجويده وԳرتقاء  من الإصلا˨ات الهيكلية بهذا  
  بمس̑تواه. 

حق̀قة، م̲ذ توليكم لمنصبكم، ونحن نلمس محاولات ح˞يثة لإرساء نموذج  
تلائم   ˡديدة  مساߵ  إ˨داث  ˭لال  من  سواء  المغربية،  ̥لˤامعة  ˡديد 
ر وتجويد   ة التي تعرفها بلادԷ وԴقي ب߲ان العالم، ǫٔو تطو̽ التطورات الم˖سار̊

كومة عن المساߵ الموجودة، كما فعلتم مع س߶ ا߱كتوراه ح̀ث ǫٔ̊لنت الح
تخريج ج̀ل ˡديد من طلبة ا߱كتوراه بمعايير دولية قادر̽ن ̊لى إنجاز ǫٔبحاث 
كف̀نا   لال إجراءات ǫٔخرى لا̽  مˍتكرة في ا߽الات ذات ǫٔولوية وطنية ǫٔو من˭ 

  الوقت لسردها. 
وهذا الإصلاح هو ˔رجمة واضحة ҡٔولوԹت البرԷمج الحكومي ا߳ي وضع 
ما   وǫٔولوԹته، وهو  اهۡماته  الˌشري في صلب  المال  الرǫٔس  ر  تˆهٔيل وتطو̽

̼س̑توجب من ˡǫٔل ضمان تنزيࠁ Դلشكل الصحيح ˔رغيب وتحب̿ب الطالب  
في الجامعة وفي البحث العلمي، فالشخص إن ǫٔحب عملا ǫٔتق̲ه، وǫٔلا ̽كون 
الهم الوح̀د ̥لطالب هو الحصول ̊لى ت߶ الشهادة، بل المساهمة في إضافة 

  شيء ˡديد ومف̀د إلى المعرفة الحالية في مجال معين. 
وԴلمناس̑بة، نود ǫٔن ̮ش̑يد بدقة اخ˗ياراكم ̥لمˤالات التي شملتها دكتوراه  
ا̦تميز، وهي مجالات ˡد مˍتكرة ذات ǫٔولوية تهدف إلى تعز̽ز الس̑يادة الوطنية 

  في العديد من القطا̊ات، كالص˪ة والطاقة و̎يرها من القطا̊ات الحيوية. 
التقاء   في  والشفاف̀ة  الصرامة  اعۡد  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  نˆمٔل،  كما 
العناصر المتميزة واتخاذ تدابير زجرية في حق من ثˌت تورطه في التلاعب  

 .Էننا نت˪دث هنا عن مس̑تقˍل بلادҡٔ ،لانتقاءԴ وǫٔ لنتائجԴ  

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إن من شˆنٔ كل هذه لإجراءات التي تمت مˍاشرتها بهذه القطا̊ات ǫٔن 
لتعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار،  ديثة̥  ˓ساهم في تم߶ بلادԷ لمنظومة˨ 
م̲ظومة ̊لى قدر ̠بير من اҡٔهمية س̑تمكن ̊لى المديين القريب والمتوسط من  

س̑ية لا يجب إغفالها الإ˨اطة بمختلف الت˪دԹت اҡنٓية والمس̑تقˍلية، نقطة ǫٔسا
سعى إلى Գرتقاء Դلنظام  وتتعلق Դ̦نموذج البيداغوݭ الجامعي الجديد ا߳ي̼ 
المتعلق Դلاˡٕازة والماستر وا߱كتوراه، هذا النظام الوا̊د س̑يجعل من الجامعة 

ر ࠐارة الش̑باب..    فضاء ǫٔساس̑يا لإنتاج المعرفة وتطو̽
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم، ا̯ته̖ى الوقت ا߿صص لكم.  

  وǫٔعطي ا̦كلمة اҡنٓ ҡٔ˨د ǫٔفراد فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 

  : Գسماعيلي  المس˖شار الس̑يد مولاي المصطفى العلوي 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ر الجامعة المغربية في إطار Գ̮سˤام والتناغم   لا ننكر ݨودكم الرام̀ة لتطو̽

البرԷمج الحكومي   العلمي  مع  العالي والبحث  ̥لرقي Դلتعليم  الهادف  المسطر 
ǫٔن   من  م̲اص  فلا  ا߽ال،  هذا  في  قاري  قطب  المغرب  وجعل  ره،  وتطو̽
العلمي  البحث  شجيع  و˓ مسالكها  وتجويد  العالي  التعليم  م̲ظومة  تحديث 
والتقدم  التنمية  م̲طلق  هو  والخلاقة  المبد̊ة  الطاقات  بتحفيز  وԳبتكار 

  ع ا߽الات ̊لى المس̑توى الوطني والترابي. وԳزدهار في جمي
ن ج̀ل  وفي هذا الإطار، فإننا ̮سˤل Դرتياح Դلغ إطلاق ˊرԷمج ˔كو̽
ˡديد من طلبة ا߱كتوراه، ا߳ي ينوم عن تحول نوعي وكمي في اتجاه م̲ح 
التعليم العالي والبحث العلمي Գهۡم اللائق به، وا߳ي ˡاء ǫٔيضا ليواصل 

اҡٔساتذة تنزيل   ǫٔجور  في  المهمة  ԴلزԹدات  المقررة  الإجراءات  رزԷمة 
  الجامعيين. 
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بـ   المحفزة  التعاقدية  المنح  مˍادرة  ̯ثمن  الموݨة   7000وإذ   ،Թشهر درهم 
فيها   ˔راعي  عملية  بˆٔجرǫٔة  تتوج  ǫٔن  معكم  نˆمٔل  والتي  Դحث،  طالب  ҡٔلف 
مˍادئ ˔كافؤ الفرص والشفاف̀ة وԳس̑تحقاق ودون إقصاء ̥لطلبة ا߳̽ن هم 

الموضوعية   والمعايير  الشروط  فيهم  تتوفر  ممن  التكو̽ن،  طور  من في  ̥ل˪د 
  ارتفاع الهدر المسˤل في صفوف هذه الف˄ة. 

فكلنا يعلم معاԷة الطلبة الباح˞ين في جميع التخصصات ǫٔمام الصعوԴت 
والإ̠راهات ا߳اتية والموضوعية، وهي م̲اس̑بة لنرفع لهم قˍعة Գ˨ترام والتقد̽ر 
لق̀ام بˆ̮ٔشطة التˆٔطير في اҡٔشغال التوجيهية والتطبيق̀ة  ̊لى تضحياتهم وتفا̯يهم̥ 

  اح˞ين طيߧ الس̑نوات الماضية.والحراسة والمسا̊دة إلى ˡانب اҡٔساتذة الب 
إن الجامعة المغربية اليوم مطالبة لتكون في قلب الر̠ب ومسار التحول  
الرش̑يدة  الق̀ادة  تحت  المس̑توԹت،  جميع  ̊لى   Էبلاد تعرفه  ا߳ي  الكˍير 

  لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس ǫٔيده الله ونصره. 
الإجراءات في   هاته  تمكن  ǫٔن  لҢٔحرار  الوطني  التجمع  فريق  ونتوق في 
ن بها لجعلها مس̑تجيبة  انتظار ما س̑يليها من مˍادرات لتطو̽ر حق̀بة التكو̽

  ̥ل˪اج̀ات المل˪ة ̥لمحيط Գق˗صادي وԳجۡعي. 
لمزيد من تضافر الجهود والمساعي لت˪د̽ثها وتمك̀نها من مقومات   كما ندعو̥ 
المنافسة ا߱ولية، وتحق̀قها ˡاذبية ǫٔكبر لها ǫٔمام التنافس الشرس في ̊المنا اليوم 
المحتدمة   التك̲ولوج̀ة  الثورة  ظل  في  والكفاءات  المواهب  اس̑تقطاب  ̊لى 

ذ ̮سعى لمواصߧ الإ̊داد  ولتحسين مرا˔بها في تصنيف الجامعات ا߱ولية، وإ 
  ߿تبرات ̊لمية ˓س̑تجيب ̥ل˪اج̀ات المل˪ة ˭اصة Դل̱س̑بة.. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت شكرا الس̑يد المس˖شار. 

لى الس̑يد الوز̽ر  ǫٔعطي ا̦كلمة اҡنٓ ҡخٓر م˗د˭ل في سلسߧ التعق̀بات̊ 
دة والتعادلية.    وهو من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

  المس˖شار الس̑يد محمد صبحي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ا߱كتوراه،  طلبة س߶  تحفيز  ˉشˆنٔ  الحكومة  اتخذته  ا߳ي  القرار  هذا 

درهم   7000طالب س̑يحصلون ̊لى    1000ح̀ث س̑تد˭ل التجربة نموذج  
شهرԹ وفق شروط صارمة من ݨة، وهنا ننقل لكم ˊكل صدق ˓ساؤل الرǫٔي 
العام اҡٔكاديمي والجامعي ا߳ي يعتبر هذه التجربة ̎ير م̲صفة لعدم اس˖̀عابها  

سن    ˡل بت˪ديث  ˉشكل   26الطلبة وذߵ  منها  الموظفين  وإقصاء  س̑نة، 
معيار Գس̑تحقاق   هو  ǫٔن يحكم  ا߳ي يجب  المعيار  ǫٔن  اعتبار  ̊لى  قطعي 

  العلمي. 
اخ˗صاصهم  كان  ا߳̽ن  المسا̊د̽ن  اҡٔساتذة  ஒل  مˆ حول  ˓ساءل  وهناك 
تعويضهم  ǫٔن يتم  التطبيق̀ة والتخوف ߱يهم من  التوجيهية واҡٔشغال  اҡٔعمال 

  بطلبة ا߱كتوراه في إطار سد الخصاص.

  الس̑يد الوز̽ر، 
في  التعاقد  Դب  بف˗ح  ǫٔخرى  لتجربة  بداية  التجربة  هذه  س˖شكل  هل 

  الجامعة المغربية بدل التوظيف؟ 
˓ساؤلات نتقاسمها معكم ̊لى ǫٔمل ǫٔن تعمم هذه التجربة ˭لال الس̑نوات 

  القليߧ المقˍߧ، وفق معيار Գس̑تحقاق والعداߦ ا߽الية. 
ا߱كتوراه   إصلاح س߶  ǫٔن  لكم  لنؤكد  الوز̽ر،  الس̑يد  م̲اس̑بة،  وهي 
يتطلب مقاربة شمولية للإصلاح، فكل بداية س̑نة ˡامعية يتقدم العديد من 
يواݨون  ǫٔنهم  إلا  ا߱كتوراه،  س߶  في  ̥ل˖سجيل  الماستر  ˨املي  الطلبة 
الجامعات،   بعض  في  العلمية  ا߿تبرات  بعض  طرف  من  معزوߦ  ˉسلوكات 

اضيع ̊لى المقاس وإقصاء طلبة ˡامعات ǫٔخرى، وموظفين من هذا  ح̀ث مو 
̊لى  يتحصلون  الموظفين  كل  فل̿س  ߱يهم،  مق̲عة  ̎ير  لاعتبارات  الس߶ 

  شهادة ا߱كتوراه من ˡǫٔل الترق̀ة، فالترق̀ة تقف عند ˨دود شهادة الماستر.
ومن ݨة ǫٔخرى، لا ̼سعنا إلا ǫٔن ننوه و́كل ثقة ǫٔن هذا الإصلاح ينف˗ح  
̊لى ˔كوينات ˡديدة في مجال ا߱كتوراه، من ضمنها ˔كوينا إجˍارԹ في مجال  
في  Դح˞ا  نصادف  ǫٔن  اليوم  مقˍولا  يعد  لم  ح̀ث  الإنجليزية،  وا̥لغة  الرقمنة 

ة و̥ل  غة اҡٔج̲بية اҡٔولى ا߱كتوراه ̎ير مدرك ̥لتطورات التك̲ولوج̀ة الم˖سار̊
لت̱س̑يق عمل  ل߲كتوراه  ˡامعة  ǫٔقطاب  ˭لق  ǫٔن  التام  يق̀ننا  مع  العالم،  في 
كون بمثابة مرجع، س̑يقطع مع ما كانت الجامعة تع̿شه في   المراكز التابعة لها و̝
السابق، ح̀ث كان كل مركز ل߲كتوراه مس̑تقلا ǫٔو ش̑به مس̑تقل، ما ف˗ح 

  ߱كتوراه. التبا̽ن في ǫٔنماط الإشراف ̊لى Զٓǫر ا 
فالجامعة   هاته،  ا̦نموذج̀ة  تجر́تها  في  الحكومة  توفق  ǫٔن  ̯تمنى صادقين، 
المغربية من ˭لال مقوماتها ˓شكل عنصرا ǫٔساس̑يا وࠐما في ال̱س̑يج الوطني، 
فلا شك ǫٔنها تحتاج إلى إصلاح ˡذري يقوم ̊لى ǫٔسس مختلفة تماما عما كان  

شمولي، يˆٔ˭ذ  سائدا من Էح̀ة الرؤية والغاԹت والمضمون واஒҡليات Դٕصلاح
بعين Գعتبار واقع التعليم بصفة ̊امة والتعليم العالي بصفة ˭اصة، وǫٔولوԹت 

  ا߽تمع المغربي. 
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر.  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد المس˖شار المحترم. 

دԹل  التعق̀بات  ̊لى  ˔ردو  بغيتو  إلى  الوز̽ر  الس̑يد  ثواني،  بضع  بقات 
  المس˖شار̽ن المحترمين. السادة 

  الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
  Էǫٔ بغيت ̎ير نطمˆنٔ الس̑يد المس˖شار المحترم. 

هاذ الإصلاح راه شمولي، راه ماشي ج̀نا وقلنا ̎ادي نعطيو ا߱كتوراه  
ˡديدة، بدلنا دفتر الضوابط من اҡٔول، ودا˭ل كله فهاذ الإصلاح ا̦كامل 
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من الس̑نة اҡٔولى من بعد البˆكالورԹ حتى ̥لس̑نة الثام̲ة دԹل البˆكالورԹ، وإلى 
كان شي موظف بغا حتى هو يد˭ل Գنتقاء، اح̲ا ما عندԷش مشكل، ̎ير 

  (salaire)̼س̑تقل، المهم ما ̎اد̼ش يقدر Թ˭ذ المن˪ة دԹل ا߱كتوراه وԹ˭ذ  
  دԹلو، هاذ الشي هو اللي كا̽ن. 

ند̽رو   بغيتو  إلى  العمر،  دԹل  القضية  هاذ  ̊لى  لي  اسمحو  ̎ير  ولكن 
̊لى   و  50ا߱كتوراه  ما    60̊ام  اح̲ا  ولكن  مشكل،  عند̼ش  ما   Էǫٔ ̊ام 

  محتاˡ̱ش به فالبحث العلمي. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر. 

ஒل إ˨داث اҡٔنوية الجامعية بمختلف   ه "مˆ واҡنٓ نمر ̥لسؤال الرابع وموضو̊
  ݨات المملكة". 

  وا̦كلمة ̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمة من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الإدر̼سي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
بعدة   ˡامعية  ǫٔنوية  Դٕ˨داث  والمواطنين  المواطنات  من  العديد  طالب 
م̲اطق Դلمملكة، تندرج في إطار انف˗اح الجامعة ̊لى محيطها Գجۡعي وكذا  
̥لتوصيات الملك̀ة السام̀ة  توس̑يع العرض التعليمي والثقافي Դلجهات، تنف̀ذا 

يها ˡلالته لقطاع التعليم العالي ̠راف    عة ǫٔساس̑ية ̥لتنمية. والعناية التي يو̦
وԴلفعل، كانت هناك ̊دة مشاريع ǫٔنوية ˡامعية اس˖̲فذت ˉشˆٔنها جميع  
تصاميم   إنجاز  عقارية،  ǫٔوعية  من  المطلوبة  القانونية  والإجراءات  المساطر 
ا̦تهيئة، اعۡدات مالية و̎يرها، وفي الوقت ا߳ي كان المواطنون بهته المناطق 

من م˗ابعة دراس̑تاهم   ي̱˗ظرون بفارغ الصبر الشروع في إنجازها ̦تمكين الطلبة
˨لم  وتبديد  إلغاءها  الوز̽ر  الس̑يد  قررتم  ملائمة،  ظروف  وفي  قرب  عن 

  اஒҡلاف من الطلبة المغاربة وǫٔسرهم.
  ߳ߵ، ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر، عن اҡٔس̑باب ا̦كام̲ة وراء هذا القرار؟ 

  وما هو مصير هذه اҡٔنوية الجامعية؟ 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  لكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر، تفضلوا. 

  الس̑يد وز̽ر التعليم العالي والبحث العلمي وԳبتكار: 
ن دԹل   الإ̮سان راه ماشي ̠رسي وطبߧ، Էǫٔ بغيت ̎ير نˆٔكد بˆنٔ التكو̽

  . 0/ 1سالينا من هاذ التكو̽ن، اللي ك̱سميه Էǫٔ الجامعة 
ن دԹل الإ̮سان ف̀ه مسائل ǫٔخرى، ماشي ف̀ه ̎ير   داԴ اليوم ولى التكو̽

̠يجي   اҡٔس̑تاذ  ̎ير  ف̀ه  يد̽ر    300و  200المدرج، ماشي   2̠يلومتر ويجي 
  دالسوايع فا̦نهار ويمشي فحالو.  6السوايع وبعض المرات تيد̽ر  4سوايع ولا 

الجامعي،  فالمر̠ب  مركز̽ن  تيكونو  اللي  ˡامعيين  ǫٔساتذة  خصنا  اليوم، 
خصنا طلبة اللي ̠يخرج من المدرج و̠يمشي يد̽ر اҡ̮ٔشطة الموازية، خصنا  
يمش̑يو يد̽رو الۡر̽ن مع بعضياتهم، يمش̑يو  طلبة اللي ̠يخرجو من المدرج و̝

ن    23و  18يع̿شو هاذ الظرف̀ة دԹل   س̑نة ̊لاش كنتكلمو، هذا هو التكو̽
دԹل الإ̮سان، واح̲ا ك̱شوفو بˆنٔ ما كاي̱ش شي وا˨د ف̀نا اللي ما يبغ̿ش 
بغينا ̯كونو ش̑باب مكونين ممك̲ين، ماشي ̎ير    ،Էولادҡٔ هاذ التكو̽ن هذا
ة، عندوا̦كارطونة،   l߱ارԴ نقولها  ̊اود Զني  اسمحو لي  ولا عندو..  ̠يحفظ 

، إذا بغيتو د̽رو إ̮سان مكون راه ما ̎اد̼ش نبقاو  بغينا إ̮سان ̽كون مكون
ند̽رو فاҡٔنوية الجامعية، راه خصنا نجمعو الشمل، خصنا ند̽رو مر̠بات ̠بار، 
راكم ك˖شوفو اليوم الإ̮سان اللي ̠يقرا فق̲يطرة ولا ̠يقرى فمرا̡ش ولا ̠يقرى 

ن فالرԴط، واح̲ا كلنا قرينا فالمدن الكˍيرة، هذاك الشي ̊لاش عش̑نا، ولك
عش̑نا ماشي حقاش عندԷ دبلوم، عش̑نا ҡٔن عندԷ هاذ التجربة الحياتية اللي 
  وا̠بت هاذ ا߱بلوم، هذا هو اللي مش̲̿ا ف̀ه، ما كا̽ن حتى شي غرض ǫخٓر.

واللي كانت ساهߧ، الس̑يدة المس˖شارة، هي نخليو هاذ الشي و̎اديين  
ف̀ه، وهاذ الحكومة قالت لا، ҡٔن هاذ التˤارب اللي كاينة اليوم ̊لى الصعيد  

 -ا߱ولي كلها كتصب فهاذ التجربة اللي اح̲ا ما قˍلناهاش، كلها كتقول ߵ  
ول كلها اللي شوفو اس̑بانيا فين ˨اصߧ، شوفو فر̮سا فين ˨اصߧ، شوفو ا߱

الجامعية   اҡٔنوية  الطالب    -دارت  كنجيبو  ̥لطالب،  الجامعة  كنقربوش  ما 
اللي خصنا، هذا هو المفهوم والمفهوم داԴ اح̲ا حسمناه   ̥لˤامعة، هذا هو 
فالحكومة، بغينا كاينين اҡٔنوية الجامعية اللي كاينة وخصنا ̯تهلاو فيها و̯كبروها  

  ونصايبوها ما نخليوهاش بحال.. 
خصنا  ǫٔسفي،  ̠بيرة،  اҡٔم˞ߧ  ونعطيكم  Եزة،  دԹل  م˞ل  ̎ير  نعطيكم   Էǫٔ
وهاذ  التحول  هاذ  يوا̠بو  ̎ادي  اللي  ˡامعية  مر̠بات  و̯رجعوهم  نصاوبوهم 

  التطور. 
واح̲ا داԴ الحكومة ˭دامين فوا˨د ا߿طط وطني مد̽ري دԹل الجامعة  

دامين،   50المغربية من هنا لـ   لاش˭  ̊ام، ǫٔش̑نو هو التصور دԹلنا؟ هذا هو̊ 
ǫٔما Դش ̯رجعو لهاذ القضية دԹل اҡٔنوية الجامعية، تنظن بˆنٔ ماشي معقول، 

ا نحطو ليه كلشي، ҡٔن المغاربة كلهم سواس̑ية، إذا بغينا نمك̲و الإ̮سان خصن
بحال   ليه  وند̽رو  والطبߧ  الكرسي  لو  نجيبو  بحال   (lycée)ماشي  ولا 

(collège) .لا ،  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد الوز̽ر.  

  لكي ا̦كلمة الس̑يدة المس˖شار المحترمة في إطار التعق̀ب. 

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الإدر̼سي: 
قلتو   اللي  الشي  مزԹن وهاذ  قلتو كله  اللي  هاذ الشي  الوز̽ر،  الس̑يد 
ماشي شي ˨اˡة اللي تعˤيزية، تقدرو توفروها حتى فاҡٔنوية الجامعية، وذߵ 
لمفهوم  وإرساء  الوز̽ر،  الس̑يد  لمطا̦بهم،  واس̑تˤابة  المواطنين  لإرادة  ا˨تراما 
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  ا߱وߦ Գجۡعية وجعل المواطن في صلب ا̮شغالا˔كم واهۡما˔كم. 
اҡٔنوية   عن  التراجع  ˉشˆنٔ  قراركم  مراجعة  إلى  الوز̽ر،  الس̑يد  ندعوكم، 
لشغل ǫٔن يتم اعۡد  ليكم، الس̑يد وز̽ر، في Գتحاد المغربي̥  الجامعية، ونقترح̊ 
المعنية Դلنواة Գجۡعية،   ̥لمنطقة  استراتيجية ˡديدة تبدǫٔ بدراسة م̀دانية 

اج̀اتها Գق˗صادية وԳج ۡعية والبي˃̀ة... و̎يرها، قˍل مرا̊اة لخصوصياتها و˨
تماش̑يا مع   التكو̽ن،  النواة Գجۡعية وطبيعة مساߵ  نوعية  ǫٔن يتم تحديد 
التنوع ا߳ي تعرفه م̲اطق المملكة، ҡٔن كا̽ن بعض المناطق اللي كتميز م˞لا 
Դلصنا̊ات السۣ̿ئية وم̲اطق ǫٔخرى اللي كتميز Դلطاقات المتˤددة، م̲اطق 

لف̲دقة، م̲اطق كتميز Դلصنا̊ات الثق̀ߧ، كا̽ن م̲اطق اللي كتميز Դلس̑يا˨ة وا
هذه  خصوصيات  مع  الجامعية  النواة  تلاءمو  وتقدرو  Դلفلا˨ة  ǫٔيضا  كتتميز 

  المناطق. 
الجامعية  اҡٔنوية  الوز̽ر، ̎ادي ˔تمكن هاذ  الس̑يد  وبهاذ Գستراتيجية، 
Դلمغرب،   م̲طقة  كل  خصوصية  حسب  الˌشري  المال  الرǫٔس  ن  ˔كو̽ من 
اس̑تˤابة ̥ل˪اج̀ات الحالية والمس̑تقˍلية ߿تلف القطا̊ات، وملاءمة ǫٔيضا مع  

المغرب، وذߵ ل˖سريع وثيرة التنمية Գق˗صاد الشغل في  ية م˗طلبات سوق 
  وԳجۡعية ببلادԷ، وذߵ من ˡǫٔل:

تعز̽ز العداߦ ا߽الية وتقريب مؤسسات التعليم العالي من طلبة اҡٔقاليم  -
  المعنية؛ 
  الهدر الجامعي ˭اصة في صفوف الطالبات؛ نقص  -
ين في بعض    - الرفع من المنح الجامعية، ˭اصة في ظل ˔راجع ̊دد الممنو˨

  المناطق؛ 
الطلبة وǫٔسرهم   - الباهظة ل߲راسة الجامعية ̊لى  التكلفة  من  التخف̀ف 

  كالسكن والتنقل؛ 
  ... و̎يرها. -

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  الس̑يد الوز̽ر، ما بقاش لكم الوقت في إطار التعق̀ب ̊لى الرد. 
وهكذا ˔كون قد ساهمت معنا في ǫٔشغال هاته الجلسة، و̮شكركم ̊لى 

  هذه المساهمة القيمة وهذا الحضور. 
Դلميزانية،  المكلفة  والمالية  Գق˗صاد  وزارة  ߱ى  المنتدبة  ̥لوزارة  ون̱˗قل 
و̯رحب بمعالي الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽رة Գق˗صاد والمالية، وهذه م̲اس̑بة 

ة، والحمد   Դ  )1(CAFش نهنˆكمٔ ̊لى حفل توزيع جواˁز "ا̦كاف" ليߧ البار˨
̊لى  ونهنئكم  وذ̠ورا،   ԶԷٕا المغرب  نص̿ب  من  كانت  اللي  الجواˁز  ̊لى   ߸
التنزيل المحكم لرؤية صاحب الجلاߦ في إطار ̠رة القدم، و̯تمنى لكم التوف̀ق 

  والسداد والنˤاح. 
 

1 Confédération Africaine de Football. 

ة من   نعود لجدول ǫٔعمالنا لهذه الجلسة، ون̱˗قل، بطبيعة الحال، إلى مجمو̊
دها   تو˨ التي  "تمويل ورش اҡٔس̑ئߧ  اҡٔول حول  الموضوع، والسؤال  دة  و˨

  الحماية Գجۡعية". 
"إشكالية   ه  موضو̊ لҢٔحرار،  الوطني  التجمع  فريق  سؤال  مع  والبداية 

  ". 2026في ǫٔفق س̑نة  تمويل ورش الحماية Գجۡعية
  ߵ ا̦كلمة الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
  الس̑يد الوز̽ر، 

س̑نة    إشكاليةعن   ǫٔفق  في  Գجۡعية  الحماية  ورش  ، 2026تمويل 
  ̮سائلكم؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
تمويل   "اس̑تدامة  ه  موضو̊ اҡنيٓ،  الثاني  السؤال  إطار  في  اҡنٓ  ا̦كلمة 

  فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب. Գجۡعية"، ҡٔ˨د ǫٔفرادالحماية 

  المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف مس̑تقيم: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

Գجۡعية،    رؤيتكمعن   الحماية  تمويل  اس̑تدامة  إشكالية  مع  ̥لتعاطي 
  ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
الحماية   ورش  ̦تمويل  المت˯ذة  "التدابير  ه  موضو̊ الثالث  اҡنيٓ  السؤال 

  Գجۡعية واس̑تدام˗ه"؟ 
  وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد الفريق الحركي. 

  المس˖شار الس̑يد يو̮س ملال: 
  .شكرانفس السؤال، 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 ."Էجۡعية ببلادԳ ه "إشكالية تمويل ورش الحماية   السؤال الرابع موضو̊

ة   العداߦ وԳجۡعية.   وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد مجمو̊

  المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
  . السؤالنفس  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه "إشكالية تمويل ورش الحماية Գجۡعية  السؤال اҡنيٓ الخامس موضو̊

  "، وǫٔ˨د ǫٔفراد فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 2026في ǫٔفق 

  المس˖شار الس̑يد مولاي مسعود ǫٔكناو: 
  الس̑يد الرئ̿س.  السؤالنفس  
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  رئ̿س الجلسة: الس̑يد  
الحماية    السؤال ورش  تمويل  "إشكالية  ه  موضو̊ السادس  اҡنيٓ 

  Գجۡعية". 
  المعارضة Գتحادية.  -وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد الفريق Գشتراكي 

  المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي: 
  الس̑يد الرئ̿س.  السؤالنفس  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه "إشكالية تمويل ورش الحماية Գجۡعية".    السؤال اҡنيٓ السابع موضو̊

ة   ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي.   وا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد مجمو̊

  المس˖شار الس̑يد محمود عرشان: 
  ، الس̑يد الرئ̿س. السؤالنفس  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
Գجۡعية   الحماية  ورش  "تمويل  ه  موضو̊ ودائما  الثامن  اҡنيٓ  السؤال 

 ."Էببلاد  
دة والتعادلية.  ǫٔفرادوا̦كلمة ҡٔ˨د    الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

  المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
  ، الس̑يد الرئ̿س. السؤالنفس  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه "إشكالية تمويل ورش الحماية Գجۡعية في ǫٔفق   السؤال التاسع موضو̊

2026 ."  
  وا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب. 

  المس˖شار الس̑يد محمد عموري: 
  ، الس̑يد الرئ̿س. السؤالنفس  

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
تعميم   تواˡه مشروع  التي  "الت˪دԹت  ه  العاشر، ودائما موضو̊ السؤال 
̥لشغل  ا߱يمقراطية  الكونفدرالية  ة  مجمو̊ المرة  وهذه  Գجۡعية"،  الحماية 

  (ك.د.ش). 

  المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
  ، الس̑يد الرئ̿س. السؤالنفس  

  رئ̿س الجلسة: الس̑يد  
ه "تعميم الحماية Գجۡعية̥ لمهنيين".    السؤال اҡنيٓ الحادي عشر، موضو̊

  وفريق التجمع الوطني لҢٔحرار.. 

  المس˖شار الس̑يد كمال صبري: 
  الس̑يد الرئ̿س، ҡٔنه هذا ˭اص Դلمهنيين.  السؤالنفس  

  .شكرا

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
Գق˗صاد    اҡنٓإذن   وز̽رة  ߱ى  المنتدب  الوز̽ر  ̥لس̑يد  ا̦كلمة  نعطي 

والمالية، المكلف Դلميزانية، للاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة ˊتمويل ورش الحماية  
  Գجۡعية. 
  الوز̽ر ̥لمنصة.  الس̑يدتفضلوا 

الس̑يد فوزي لقجع، الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽رة Գق˗صاد والمالية، المكلفة  
  Դلميزانية: 

  الرحيم.   الرحمن ˉسم الله 
  والسلام ̊لى رسول الله وصحبه ǫٔجمعين. والصلاة  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
̼شرفني مرة ǫٔخرى ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة ǫٔمامكم ̥لتفا̊ل بخصوص ˓ساؤلات، 
بتنزيل  مرتبط  ملكي  ࠐم، مشروع  اҡٔهمية، حول مشروع  ̎اية  نعتبرها في 

  ورش الحماية Գجۡعية وطرق تمويࠁ ˭لال الس̑نوات المقˍߧ. 
فالواقع ǫٔنه ࠐما ˔كررت المناس̑بات ̥لتفا̊ل مع هذا الموضوع، لا يمكن إلا  
لى ت˖ˍع اҡٔوراش  ǫٔن نتقدم لكم Դلشكر الخالص لهذا الحرص ا߱ائم والمسؤول̊ 
ǫٔن  ˭لالها  من  جميعا  نصبو  والتي  تنزيلها  ̊لى  الحكومة  تعمل  التي  الكبرى 

كافؤ الفرص لجميع ا لمغاربة، تحت الق̀ادة نؤسس لمغرب المس̑تقˍل والكرامة و̝
  المتبصرة والحكيمة لجلاߦ الم߶ نصره الله وǫٔيده. 

ومن اҡ̠ٔيد ǫٔننا تطرق̲ا لموضوع تعميم الحماية Գجۡعية وتمويࠁ في إطار  
المناقشات المتوالية لمشروع قانون المالية ا߳ي صادق̲ا ̊ليه قˍل Թǫٔم، ولكن 
الموضوع في جميع   المرتبطة بهذا  التفاصيل  إلى  اليوم  نتعرض  ǫٔن  هذا لا يمنع 

  تجلياتها. 
ǫٔولا، وكما قلت دائما، لابد ǫٔن ǫٔؤكد من ˡديد بˆنٔ مشروع تعميم الحماية  
قˍل  وولادته  بدئه  بعد  اليوم  ̽كتمل  ثوري  مجتمعي  هو مشروع  Գجۡعية 
قاده ˡلاߦ الم߶ نصره الله،  تتويج لمسار تحديثي  الزمن، وهو  عقد̽ن من 

ا والتوف̀ق  ҡٔم˞ل بين مسار مˍني ̊لى تحق̀ق التوازن وԳ̮سˤام والتكامل 
طموح̲ا لتنزيل هذا المشروع والإمكانيات التي نعمل من ˡǫٔل توفيرها ̦تمويࠁ 

  في ǫٔحسن الظروف. 
بدǫٔت العناو̽ن اҡٔولى لهذا المشروع ا߽تمعي انطلاقا من المبادرة الوطنية  
̥لفوارق  Դل̱س̑بة  سواء  ا߽الات،  من  ة  مجمو̊ والتي غطت  الˌشرية،  ̥لتنمية 
ة من الف˄ات Գجۡعية،  ا߽الية ǫٔو Գجۡعية ǫٔو الخصاص ا߳ي طبع مجمو̊

ص Դٕطلاق  ا߱اˁرة  هذه  لتكتمل  المبادرات  توالت  لمشروع ثم  الجلاߦ  احب 
الحماية Գجۡعية، بدءا بضمان التغطية الصحية ̦كافة المغاربة بمن فيهم ǫٔولئك 
بˆٔداء Գشترǫكات نيابة عنهم، وا̯تهاء بتخصيص د˭ل  ا߳̽ن ˔كلفت ا߱وߦ 
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د في وضعية هشاشة، وا߳ي يجب   lسر المغربية التي توҡٔمالي شهري ̦كافة ا
اس̑تحضاره دائما ǫٔن هذا المسار التطوري خضع وس̑يخضع لبناء مؤسساتي 

  ملكي يتˤاوز Գس̑تحقاقات والتقلبات الس̑ياسة. 
Զلثا، مشروع الحماية Գجۡعية كان موضوع قانون إطار، صادقتم ̊ليه  

، وهاذ القانون الإطار هو ا߳ي ˨دد اҡٔحكام والمبادئ Դ2021لإجماع س̑نة  
يتعلق بتنزيل هذا المشروع،  لعمل ا߱وߦ فۤ  المؤطرة  والتوݨات واஒҡليات 

  وع. واليوم من حق̲ا ǫٔن ن˖ساءل عن الحصيߧ لتنزيل هذا المشر 

  فۤ يتعلق بتعميم التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض: 
من    ǫٔولا،  ǫٔزيد  "  11˓سجيل  نظام  ˊرسم  مس̑تف̀د    2AMOمليون 

ب̿نهم   من  زائد    4.2تضامن"  رئ̿س̑يين  مؤم̲ين  يعني  رئ̿سي،  مؤمن  مليون 
(les ayants droits)  ات، وهو رقم ̎ير مس̑بوق تجاوزˡطفال والزوҡٔا ،

 )، 3RAMEDالمؤم̲ين الرئ̿سين المس̑تف̀د̽ن سابقا من نظام "رام̀د" (̊دد  
، 2022تضامن" في الفاتح من دج̲بر    AMOا߳̽ن تم تحويلهم تلقائيا إلى "

  مليون ǫٔسرة.   4والبالغ ̊ددهم 
وقد ق̀ل الك˞ير فۤ يخص هذه اҡٔرقام، ولكن وجب ǫٔن نحدد معاييرها  

الناس   نتاع  العدد  هاذ  اليوم،  لنظام بدقة  "رام̀د"  نظام  من  تحولوا  ا߳̽ن 
"AMO   في سابقا  مسˤߧ  كانت  اللي  لҢٔ̊داد  Դل̱س̑بة  ارتفع  تضامن" 

  "رام̀د". 
مليون نتاع اҡٔسر اللي كان    3.7كان هو    2022هاذ العدد في د̼سمبر  

مليون   3.2ليصل إلى    2023في نظام "رام̀د"، وهبط في متم شهر يوليوز  
مؤمن رئ̿سي، والسˌب هو ا̯تهاء مدة صلاح̀ة البطاقة نتاع "رام̀د" ߽مو̊ة 

يࠁ  من المؤم̲ين، ورجع Դش ̽رتفع من ˡديد بعد إ̊لان هذا الإصلاح وتنز 
  . 2023مليون مؤمن رئ̿سي، شهر نوفمبر   Դ4.2ش يبلغ 
ملايين ǫٔش˯اص ˊرسم نظام    7تم ف˗ح إمكانية Գس̑تفادة لحوالي    Զنيا،

التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض الخاص Դلعمال ̎ير اҡٔجراء، من ب̿نهم  
  مليون من ذوي الحقوق.  4.7مليون مؤم̲ا رئ̿س̑يا و 2.3

لحوالي    Զلثا، إمكانية Գس̑تفادة  ف˗ح  نظام    4تم  من  ǫٔش˯اص  ملايين 
لى تحمل  التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض الخاص ҡٔԴش˯اص القادر̽ن̊ 
̎ير   ǫٔو  مˆٔجور  كان  سواء  ̮شاط  ǫٔي  تيزاولو  ما  واللي  واجˍات Գشتراك 

̂ٔجور.    م
من   Գس̑تفادة  إمكانية  ف˗حت  الحكومة  ǫٔن  ودقة  بˌساطة  يعني  هذا، 

مليون مغربي ومغربية، وإيلا ǫٔضف̲ا    22التˆٔمين الصحي عن المرض لحوالي  
ǫٔولا   الموظفين  التغطية،  هاذ  من  ت̿س̑تافدو  اللي  دا߽تمع  الثلث  العدد  لهم 

عند   كاينين  اللي  وǫٔن CNSS)4(اҡٔجراء  اكتمل  قد  العدد  ̽كون  ̎ادي   ،

 
 نظام التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض الخاص ҡٔԴش˯اص ̎ير القادر̽ن ̊لى تحمل واجˍات Գشتراك  2
3 Régime d'Assistance Médicale. 
4 Caisse Nationale de Sécurité Sociale. 

ه جميع المغاربة.  lة في و   التغطية الصحية اليوم مف˗و˨
ويعني ǫٔن الحكومة قامت بتنزيل ورش تعميم التغطية الصحية في زمن  
ǫٔو  القوانين  إخراج  سواء ̊لى مس̑توى  التدابير،  اتخذت كافة  فقد  ق̀اسي، 
النصوص التنظيمية ǫٔو ̊لى مس̑توى توفير الموارد المالية، و̊لى مس̑توى ǫٔيضا  

المعن  الف˄ات  كل  ل˖سجيل  Գجۡعي  ̥لضمان  الوطني  الصندوق  ية  موا̠بة 
  وتمك̀نها من ˭دمات تˆٔم̀نية ذات جودة. 

  و̊لى مس̑توى التواصل والتحس̿س: 
لهذا  سˆعٔود  المتˆخٔرات،  من  للإعفاء  التحفيزية  التدابير  و̊لى مس̑توى 

دالمليار نتاع ا߱رهم لفائدة العمال ̎ير   3.4الموضوع والتي كانت كلفتها ǫٔزيد من  
  اҡٔجراء. 

̥لعمال ̎ير اҡٔجراء اللي تيزاولو   ǫٔداء Գشتراك الوا˨د Դل̱س̑بة  ثم قرار 
داҡ̮ٔشطة   ǫٔ2كثر من̮ شاط، معناه ǫٔن العامل ̎ير اˡҡٔير، ملي تيكون عندو  

  موازية، فتم اتخاذ القرار ǫٔن يؤدي اشترǫكا وا˨دا. 
والت˪دي ا߳ي ̼سائلنا اليوم في هذا الموضوع ̽كمن في انخراط الجميع في  

  إنجاح هذا الورش القائم في فلسلف˗ه وتوازԷته المالية ̊لى التضامن. 
تؤدي   الحكومة  عن    9.5فإذا كانت  الصحي  التˆمٔين  ˊرسم  درهم  مليار 

الف˄ات ̎ير القادرة ̊لى اҡٔداء، فإن ف˄ات عريضة من العمال ̎ير اҡٔجراء ما 
  زالت ̎ير م̲تظمة في ǫٔداء واجˍات Գشتراك المس̑تحقة ̊ليها. 

وԴلتالي يتوجب، كما هو الشˆنٔ Դل̱س̑بة لباقي الف˄ات اҡٔخرى التي لها  
وطنية   وروح  مسؤولية  ˊكل  تنخرط  ǫٔن  Գشترǫكات،  ǫٔداء  ̊لى  القدرة 

  تضام̲ية في ǫٔداء اشترǫكاتها Դنتظام. 
المعدل   يتعدى في  اء هذه Գشترǫكات لا  فو̊ اҡٔرقام  بلغة  نتكلم  وحتى 

، ما كايناش 0.9نتاع Գشتراك هي   (la base)يعني  SMIG)5(نتاع  0.9
ǫٔي  (SMIG)حتى   ولما   180،  اҡٔجراء،  ̥لعمال ̎ير  Դل̱س̑بة   Թدرهم شهر

د حولها يعني لҢٔسرة   ǫٔ180تحدث عن   lسرة وما يوҡٔل̱س̑بة لرب اԴ درهم
من الف˄ات المعنية ˨ددت اشترǫكاتها في ǫٔقل  %80ا̦كامߧ، بل ǫٔن ǫٔكثر من  

درهم، فعلى سˌ̀ل المثال ˨دد اشتراك الشريحة اҡٔولى من الفلا˨ين   180من  
من   ǫٔقل  من    130في  ǫٔقل  في  التˤار  واشتراك   ،Թشهر درهم   150درهم 

شهرԹ، واشتراك ˡل المقاولين ا߳اتيين واҡٔش˯اص الخاضعين لنظام المساهمة 
دة    درهم فقط شهرԹ.  100في المهنية المو˨

كما ǫٔن اشترǫكات اҡٔش˯اص ̎ير القادر̽ن ̊لى تحمل واجˍات Գشتراك  
درهم Դل̱س̑بة   144ولا ̽زاولون ǫٔي ̮شاطا مˆجٔورا، فقد ˨ددت فقط في  

  لف˄ات عريضة منها. 
وكل هذه Գشترǫكات للإشارة، معدل اليوم نتاع الخدمات اللي تتقدࠐا  

5 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie. 
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(CNSS)   ل̱س̑بة ̦كل مشترك.  600˔زيد قيمتها عنԴ Թدرهم شهر  

  فۤ يتعلق Դ߱عم Գجۡعي المباشر: 
لى كل النصوص ال˖شريعية والتنظيمية اللازمة لتفعيل    فقد تمت المصادقة̊ 

) ǫٔربع  المباشر،  ا߱عم Գجۡعي  س̑يف˗ح 4ˊرԷمج  مما  واتفاق̀تين،  نصوص   (
دون في وضعية هشاشة    %60الباب ǫٔمام اس̑تفادة   lا߳̽ن يو Է߲من ساكنة ب

إ̊اԷت  من  من Գس̑تفادة  الضمان Գجۡعي  بˆنٔظمة  ˨اليا  المشموߦ  و̎ير 
̽زيد   بغلاف مالي  المرتبطة Դلطفوߦ والإ̊اԷت الجزاف̀ة،  الحماية من ا߿اطر 

، 2026مليار درهم ابتداء من س̑نة    29و   2024مليار درهم س̑نة    25عن  
من الثلثين ا߳̽ن لا ̼س̑تف̀دون ˨اليا    %60، يعني  %60̊لى    وملي ت̱˗كلم

Դل̱س̑بة ̥لموظفين، يعني    la CNOPS)6(ولا    (CNSS)من ˭دمات لا  
  منهم س̿شملهم هذا ا߱عم المباشر.  %60في الثلثين اللي بقاو 

وفي هذا الإطار، س̑ي˖س̑نى لҢٔسر المس̑تف̀دة من نظام ا߱عم Գجۡعي  
المباشر Գس̑تفادة من تعويضات شهرية، إذ تتراوح بين ˨د ǫٔدنى ˨دد في  

 1758، و̎يرتفع هاذ السقف نتاع  2024درهم́ رسم س̑نة    1758ودرهم    500
  . 2026نتاع درهم س̑نة   1908، وليبلغ 2025س̑نة  1833ليصل إلى  

بف˗ح Դب ال˖سجيل ǫٔمام ˡل    2023دج̲بر    2وقد قامت الحكومة في  
المنصة  ˭لال  من  البرԷمج  هذا  من  Գس̑تفادة  في  الراغبة  المغربية  اҡٔسر 
الإلكترونية المعدة لهذا الغرض، ح̀ث تجاوز ̊دد المسˤلين لغاية هذه السا̊ة 

  ما يفوق ̊لى مليون ǫٔسرة. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
يمك̲نا اليوم جميعا، ǫٔ̎لبية ومعارضة، ǫٔن نقول و́كل اف˗˯ار وبفضل الرؤية  
السديدة لجلاߦ الم߶ نصره الله، فقد نجحنا من ǫٔن نجعل من تعميم التˆمٔين  
الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض وا߱عم Գجۡعي المباشر واقعا ملموسا ߱ى 

  المواطنات والمواطنين. 
وقد تحقق ذߵ بفضل تعبئة كل المكوԷت، حكومة و́رلماԷ، ولكن ǫٔيضا  
وعبˆٔت كل   ǫٔخرجت  التي  المهنية  والتنظۤت  الف̀دراليات  تعبئة كل  بفضل 
ҡٔننا   وقد نجحنا كذߵ  المشروع،  هذا  للانخراط في  لوائها  المنضويين تحت 

˔ر  لا  المشروع  هذا  تمويل  لهيكلة  ومضنية  عميقة  مالية  هندسة  اعي وضعنا 
  القدرة ̊لى ا̦تمويل فحسب، بل ˔راعي تحق̀ق العداߦ والتوازن ا߽تمعي. 

التضامن،   ̊لى  القائمة  اஒҡلية  إطار  في  الحماية Գجۡعية  ورش  فتمويل 
مليار    40، ثم  2024مليار درهم في س̑نة    35يتطلب تمويلا س̑نوԹ يناهز  

  . 2026درهم س̑نة 
"السˤل   كان  ߳ߵ  المس̑تهدفة،  الف˄ات  ضبط  ̊لينا  كان  ݨة،  فمن 
˭لال  من  المشروع،  هذا  لإنجاح  جوهرية  ǫٔداة  د"  المو˨ Գجۡعي 

  Գس̑تهداف المضبوط ̥لف˄ات المس̑تحقة ل߲عم. 

 
6 Caisse Nationale de Sécurité Sociale. 

قانون   ˨دده  لما  وفقا  ا̦تمويل  ஒليات  ǫ إيجاد  ̊لينا  كان  ǫٔخرى،  ومن ݨة 
الإطار ا߳ي صادقتم ̊ليه، وԴلتالي قمنا بمسح شامل ̦كل البرامج Գجۡعية  

ˊرԷمجا وعملنا ̊لى تجميع فقط ˊرامج ا߱عم   100القائمة، والبالغ ̊ددها حوالي  
معكم لمراجعة هذه اҡٔ̊داد   Գجۡعي، ҡٔننا س̑نعود في المس̑تقˍل إن شاء الله

  الهائߧ من البرامج والتي لا تؤدي إلى تحق̀ق النتائج المرغوبة في ˡلها. 
ولابد ǫٔن ǫٔذ̠ر بˆنٔ هاذ التجميع كان موضوع تعلۤت ملك̀ة سام̀ة م̲ذ  

في خطاب ˡلالته السامي ǫٔمام مجلسكم الموقر، ǫٔي قˍل تعيين   2018س̑نة  
) س̑نوات، وقد مك̲ت هذه العملية من تعبئة ما يقارب 3الحكومة بثلاث (

  مليار درهم.   15من 
̊لى  يقوم  ا߳ي  المقاصة  م̲ظومة  إصلاح  لإكمال  تصور  وضع  Զنيا، 
ال˖سق̀ف  البوطة ورفع ا߱عم ˉشكل تدريجي مع  ا̦ثمن دԹل  نتاع  ال˖سق̀ف 

مليار نتاع ا߱رهم   3، وكل هذه الإجراءات س̑تمكن من إيجاد  2026س̑نة  
  إن شاء الله.   2025مليار نتاع ا߱رهم س̑نة  8و  2024س̑نة 

ஒليات التضامن والتي من المتوقع ǫٔن توفر    Զلثا،  ǫ مليار نتاع ا߱رهم    7تفعيل
اҡٔرԴح  ̊لى  التضام̲ية  Դلمساهمة Գجۡعية  المتعلقة  الجبائية  العائدات  من 

  وا߱خول. 
التˆمٔين والضرائب ا߱ا˭لية   رابعا، الرسوم ̊لى عقود  تخصيص ̊ائدات 

ة من المواد والتي س̑تمكن من تعبئة   مليار درهم.  4̊لى Գس̑تهلاك ߽مو̊
الم̱شˆةٔ    ˭امسا، والموجودات  الممتୖكات  ˊرسم  الإˊرائية  المساهمة  تفعيل 

  Դلخارج، والتي يتوقع ǫٔن تعܺ موارد ࠐمة تخصص كليا ̦تمويل هذا الإصلاح.
كما ǫٔن صندوق دعم الحماية Գجۡعية والۡسك Գجۡعي، وفي نهاية  

شاء الله، س̑يحقق  إن  الس̑نة  بـ    هذه  يقدر  إيجابيا  نتاع    9.2رصيدا  مليار 
  ا߱رهم. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
بديه̖ي   ˉشكل   Էيقود Գجۡعية،  الحماية  ورش  تمويل  عن  الحديث 
المالية،  ˔رتبط بهذه Գس̑تدامة  التي  الت˪دԹت  وم̲طقي لنقف مطولا عند 

المس˖شار̽ن، بˆنٔ الهندسة المالية التي  وهنا ǫٔود ǫٔن ǫٔطمئن الس̑يدات والسادة  
الضرورية   الموارد  ضمان  من  جميعا  س̑تمك̲نا  المشروع  هذا  ̦تمويل  تم وضعها 
لموا̠بة تنزيل هذا الورش ˉشكل مس̑تدام، مع العلم ǫٔن إيجاد الحلول ߽مو̊ة 
من الت˪دԹت يبقى ش̿˄ا ضرورԹ وҡٔԴخص في شقه المتعلق بتوازن ǫٔنظمة 

  تبطة ǫٔيضا في التحكم في نفقات هذه المنظومة. التˆٔمين الصحي ومر 
وفي هذا الصدد، يتضح من ˭لال المؤشرات المرتبطة ԴلتوازԷت المالية  
مع   مقارنة  ǫٔسرع  بوثيرة  ǫٔو  ˉسر̊ة  تتطور  نفقاتها  ǫٔن  اҡٔنظمة،  هذه  ߿تلف 
التˆمٔين   ҡٔنظمة  المالية  Գس̑تدامة  ̊لى  سلبا  يؤ˛ر  قد  ما  وهو  مواردها، 

ة من العوامل    le taux)الإجˍاري اҡٔساسي ̥لمرض، وهذا ̽رجع إلى مجمو̊
de sinistralité) .مراض المزم̲ة، إلى ̎ير ذߵҡٔԴ وارتفاع مؤشر الإصابة  
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߳ߵ، ǫٔصبح من الضروري وǫٔكثر من ǫٔي وقت مضى التفكير ضمن إطار 
ووفقا وم˗كامل  من    شمولي  يمكن  م̲دمج  نموذج  إ̊داد  في  ˓شار̠ية،  لمقاربة 

المتطلبات   بين  وبين التوف̀ق  العالية  الجودة  ذات  الخدمات  إلى  الولوج̀ة 
  إ̠راهات ا߱يمومة المالية لهذه اҡٔنظمة. 

المعنيين بتدارس   تقوم الحكومة بمعية مختلف الشركاء  وفي هذا الإطار، 
التحكم في مس̑توى  من  تمكن  ǫٔن  شˆٔنها  والتي من  الإجراءات،  من  ة  مجمو̊
النفقات مع ضمان فعاليتها، دون الإ˭لال بجودة الخدمات المقدمة، وذߵ من  
مؤشر  في  و̥لتحكم  ̥لتخف̀ف  ǫٔساس̑ية  وقائية  صحية  س̑ياسة  اعۡد   ˭لال 

  الإصابة ҡٔԴمراض. 
تعز̽ز    Զنيا،  مع  اҡٔدوية،  نفقات  في  التحكم  ˔روم  دوائية  س̑ياسة  اعۡد 

  الولوج̀ة إ̦يها من ݨة، وحماية الصنا̊ة ا߱وائية الوطنية من ݨة ǫٔخرى. 
مع    Զلثا، العلاج̀ة،  والبروتو̠ولات  العلاˡات  مس߶  بتفعيل  ال˖سريع 

  ˊرقمنة القطاع الصحي واعۡد الملف الطبي الرقمي.  إقرار إلزام̀تها وال˖سريع

  حضرات الس̑يدات والسادة، 
فˍالقدر ا߳ي تحدثت ف̀ه عن النˤا˨ات التي رافقت التنزيل اҡٔولي لهذا  
النيرة لصاحب الجلاߦ نصره الله، بقدر ما ̼شكل  الق̀ادة  الإصلاح، تحت 
هذا التنزيل الناجح مصدر فخر وا̊تزاز لنا جميعا، يجب ǫٔن ˓شكل في نفس 

افزا لنظل دائما وا̊ين بحجم الت˪دԹت التي يفرضها هذا   التحول الكˍير،  اҡنٓ˨ 
ومدركين لثقل وجسامة المسؤولية الملقاة ̊لى ̊اتق̲ا جميعا Դخ˗لاف مواقعنا  
ومشاربنا، من ˡǫٔل المضي قدما في اس̑تكمال تفعيل هذا الورش الهام، وفقا 
وطبقا لخارطة الطريق التي ǫٔ̊لنها ˡلاߦ الم߶ نصره الله، حتى لا يبقى مغربي 

  ي يقوده ˡلاߦ الم߶. وا˨د ̊لى هامش قطار التنمية ا߳
  شكرا ̊لى حسن ان˖ˍاهكم. 

  والسلام ̊ليكم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  الوز̽ر ̊لى هذا الرد القيم. شكرا لكم الس̑يد 

̊لى  التعق̀ب  إطار  في  المس˖شار̽ن  والسادة  ̥لس̑يدات  ا̦كلمة  وǫٔعيد 
  جواب الس̑يد الوز̽ر. 

  وǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔول فريق، هو فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  تفضلي ǫٔس̑تاذة. 

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يدان الوز̽ران، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

وعطفا ̊لى ما قاࠀ الس̑يد الرئ̿س دԹل الجلسة، لا ̼سعنا اح̲ا في فريق  
التجمع الوطني لҢٔحرار، واح̲ا إلا ǫٔننا ننوهو بهاذ التتويج الباهر إفريق̀ا، ҡٔن 

يعني وا˨د  بفضل  النيرة،  المولوية  تنزيل Գستراتيجية  ǫٔننا نجحنا في  Դلطبع 
و̊لى رǫٔسهم رئ̿س الجامعة وكذߵ المدربين وا̥لعابة،   %100اҡٔطر مغربية  

يعني ǫٔعضاء المنتخبات كلها، يعني ا˭ذينا ǫٔحسن م̲تخب وǫٔحسن مدرب 
  وǫٔحسن ˨ارس ̠رة القدم وكذߵ جواˁز ǫٔخرى. 

كون التنزيل كذߵ ǫٔن يطالها النˤاح، تنزيل Գستراتيجية   تمنى ǫٔن̽  إذن،̯ 
  المولوية فۤ يخص تنزيل ورش الحماية Գجۡعية. 

إذن، ك̱شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى المعطيات اللي تفضلتو بها بخصوص 
س̑نة   ǫٔفق  في  Գجۡعية  الحماية  ورش  تمويل  طرف   2026إشكالية  من 

الوطني   التجمع  فريق  في  كنعتبرو  اللي  الشيء  المعنية،  الوزارية  القطا̊ات 
المتواصل  والعمل  المس̑تمرة  التعبئة  ك̿س̑تلزم  استراتيجي  رهان  لҢٔحرار، 

  حفاظ ̊لى هاذ المك˖س̑بات. ̥ل 
الحماية   لتنزيل ورش  الحكومة  كتبذلها  اللي  Դ߽هودات  كذߵ،  كننوهو 
̥لمؤسسة  القوي  ǫٔيضا Գنخراط  كنثمنو  وتجلياتها،  ǫٔبعادها  ˊكل  Գجۡعية 
ال˖شريعية في تنزيل ورش الحماية Գجۡعية، وكذߵ الإجراء الحكومي اللي 

القانون رقم   ̊ليه مؤخرا بخصوص  المصادقة  Դٕلغاء  اللي    41.23تمت  ̠يقضي 
التˆمٔين  نظام  ˊرسم  ̥لضمان Գجۡعي  الوطني  ̥لصندوق  المس̑تحقة  ا߱يون 
الإجˍاري اҡٔساسي ̊لى المرض، المتعلقة Դلاشترǫكات والزԹدات ومصاريف 

  المتابعات والغرامات. 
م̲ظومة   تنزيل  وثيرة  ب˖سريع  المتعلق  الحكومي  ه  lالتو ǫٔيضا،  ك̱ساندو 
والسˤل  ̥لسكان  الوطني  السˤل  في  التق̀يد  عملية  لتعز̽ز  Գس̑تهداف، 
المباشرة للاس̑تهداف من   ஒلية Գس̑تهداف  ǫ اللي ك˖شكل  د  Գجۡعي المو˨
 ˊرԷمج ا߱عم Գجۡعي المباشر ˉشكل ˭اص ومن البرامج Գجۡعية ˉشكل

  ̊ام.
في إطار التفا̊ل مع نص اҡٔجوبة اللي قدم˗و لنا اҡنٓ، نود التˆ̠ٔيد ̊لى 
ǫٔن إشكالية تمويل ورش الحماية Գجۡعية واس̑تدام˗ه، يطرح كما ˡاء في ردكم  
بتˆٔهيل  الصحية  التحتية  الب̱̀ة  Դٕشكالية حكامة  ̊لاقة  الوقت في  نفس  في 

ة المطلوبة، ̊لى اعتبار  المنظومة القانونية المرتبطة بهذا الورش، تحسين الجود
ǫٔن ميزانية ا߱وߦ لن تتحمل تمويل ورش الحماية Գجۡعية والإبقاء في نفس 
الوقت ̊لى تحمل ا̦كلفة ا̦كامߧ من نظام المقاصة، مما يجعلنا نؤكد ̊لى مجمو̊ة 

  من Գقترا˨ات: 
  يتعلق قانون ا߳ي  بمثابة  الظهير الشريف  مق˗ضيات  مراجعة  ǫٔولا، 

وحكام˗ه  القانونية  م̲ظوم˗ه  ر  لتطو̽ Գجۡعي  الضمان  بنظام 
  المؤسساتية والتدبيرية؛ 

   ت المالية̥ لصندوق الوطني̥ لضمانԷلى ضمان اس̑تدامة التواز العمل̊ 
  Գجۡعي من ˭لال تمكين المنخرطين من ˓سوية وضعيتهم المالية؛ 

  ،جۡعيԳ نخراط في الصندوق الوطني ̥لضمانԳ اذبيةˡ الرفع من
اع المتعلقة Դلتعويض  lسترԳ من ˭لال العمل ̊لى الرفع من ̮س̑بة
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العلاˡات   ̊لى  التعويض  ضعف  اعتبار  ̊لى  المرض  ملفات  عن 
  واҡٔدوية؛ 

   ت الجهوية ̥لصندوق الوطني ̥لضمان فيԹتوس̑يع اخ˗صاصات المد̽ر
تدبير التحصيل في الشق المتعلق Դلإعفاء من ذ̊اˁر التˆٔ˭ير عندما  
يتˤاوز عتبة معينة وجعلها تتلاءم مع رهاԷت النˤا̊ة الإدارية والمالية  
تمويل   في  الخاصة  المقاولات  انخراط  وضرورة  والحكامة  والشفاف̀ة 

  م̲ظومة الحماية Գجۡعية؛ واس̑تدامة 
  همية الشراكة بين القطا̊ين العام والخاص فيǫٔ وكذߵ، التˆ̠ٔيد ̊لى

إطار الإصلا˨ات اللي كتعرفها المنظومة الصحية الوطنية والتدابير  
  Գس˖ۢر لفائدة القطاع الخاص. التحفيزية التي ˡاء بها م̀ثاق 

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة اҡنٓ للاتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.

  تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف مس̑تقيم: 
  الس̑يد الرئ̿س، 

موضوع السا̊ة وهو  لا يمك̲نا ǫٔن نقدم تعق̀بنا هذا دون ǫٔن نت˪دث عن  
الاتفاق التاريخي ما بين الحكومة والنقاԴت التعليمية اҡٔكثر تمثيلية، وفي هذا  
الإطار ننوه ̊اليا Դلمساهمة الحاسمة التي قمتم بها الس̑يد الوز̽ر من ˡǫٔل بلوغ 

  هذا الاتفاق التاريخي. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
نجدد في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، ا̊تزازԴ Էلمشروع الملكي 
التاريخي المتعلق Դلحماية Գجۡعية ا߳ي يعكس حرص ˡلالته وم̲ذ اعتلائه 

  العرش ̊لى ˔رس̑يخ ǫٔسس ا߱وߦ Գجۡعية. 
كما ننوه بحرص الحكومة ̊لى التق̀د Դلجدوߦ الزم̲ية، كما ˨ددها ˡلاߦ  

  الم߶ حفظه الله وكما وردت في قانون الإطار المتعلق Դلحماية Գجۡعية. 
إن نجاح هذا المشروع الملكي التاريخي يتوقف ̊لى هندس̑ته المالية، وفي 
هذا الإطار نعبر عن تقد̽رԷ البالغ ̥لمجهود الكˍير ا߳ي قام به الس̑يد الوز̽ر 
المكلف Դلميزانية وˊكافة ǫٔطر الوزارة، س̑ۤ ما يتعلق Դلبحث عن هوامش في 

  الميزانية ˓ساهم في تمويل الحماية Գجۡعية. 
إن هذا المشروع الملكي التاريخي، يؤكد ˉشكل لا لˌس ف̀ه ǫٔن التوزيع  
العادل ̥لثروة لم يعد شعارا، بل واقعا معاشا في المغرب، خصوصا مع الشروع 

  في ا߱عم Գجۡعي المباشر متم هذا الشهر. 
ߧ اҡٔولى لتنزيل هذا المشروع بعد ǫٔن تم اس̑تكمال  طبعا، نحن في المر˨
التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض وكذا   المتعلق بتعميم  القانوني  الإطار 

  ا߱عم Գجۡعي المباشر. 

إشكالية   ̊لى  التغلب  بˆٔن  وعينا  ̊لى  التˆ̠ٔيد  الإطار،  هذا  في  ويهمنا 
بل  بمفردها،  ا߱وߦ  مسؤولية  من  ل̿س  Գجۡعية  الحماية  تمويل  اس̑تدامة 
يتطلب ˉشكل ǫٔساسي إعمال قيم التضامن والتعاضد، وهي قيم ل̿ست غريبة  

لمغربي ˊكل عن ا߽تمع المغربي، كان ǫخٓره ما شهده العالم كله من هبة الشعب ا
  ف˄اته ̥لتضامن مع سكان اҡٔقاليم المتضررة من الزلزال. 

والتق̀يم   والت˖ˍع  المراقˍة  ஒليات  ǫ كافة  إعمال  إلى  الحكومة  ندعو  ǫٔننا  ̎ير 
المنظومة، وذߵ  هذه  ̊لى  Դلإشراف  إ̦يها  عهد  التي  المؤسسات  بخصوص 

رش̑يد المال العام.    ضماԷ ̥لفعالية و̥لشفاف̀ة و̝

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  ونمر اҡنٓ ̥لفريق الحركي. 

  المس˖شار الس̑يد يو̮س ملال: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

بداية، لابد لنا ǫٔن ننوه بهاذ المشروع الملكي الضخم ا߳ي من شˆٔنه إ˨داث  
في المقاربة التضام̲ية والتكافلية في   -كما قلتو الس̑يد الوز̽ر    -وا˨د الثورة  

ا߽تمع المغربي دԹلنا، ورش اللي ǫٔسس ࠀ المغرب في العشر̽ن س̑نة اҡٔ˭يرة 
ة ˡد ࠐمة، كما لابد لنا ǫنٔ  من ˭لال وا˨د الترسانة ˓شريعية وهيˆكل تنظيمي

ننوه Դلتزام الحكومة Դلجدول الزمني المسطر في تنزيل الجزئين اҡٔول والثاني 
  من الورش. 

في   Էودور الشعبية  الحركة  حزب  في  التاريخية  مرجعي˖̲ا  من  وانطلاقا 
المعارضة الوطنية النقدية البناءة، لابد لنا ǫٔن نلفت ان˖ˍاه الحكومة الموقرة إلى  
ة من الإشكاليات التي من شˆٔنها، معاذ الله، ǫٔن ت˖سˌب في المس في  مجمو̊

  التنزيل اҡٔم˞ل لهذا الورش المهم. 
فۤ يخص من الجزئين اҡٔولين اللي تم التنزيل دԹلهم دԹل التغطية الصحية  
وا߱عم Գجۡعي، هناك سؤال ࠐم يطرح هو سؤال تعريف مفهوم الهشاشة  
بطاقة  في  م̲خرطة  كانت  اللي  اҡٔسر  من  ة  مجمو̊ اليوم   ،Էبلاد في  والفقر 

نظام "رام̀د"   ˭ارج  راسها  لقات  Գم˗يازات،  من  ة  مجمو̊ من  وك˖س̑تافد 
" الصحية  المباشر،    AMOالتغطية  ل߲عم  Դل̱س̑بة  الشيء  نفس  تضامن"، 

̥لمعايير دԹل   المواطنين Դلنظر  الصحية و  9.32ˊزاف دԹل    9.74̥لتغطية 
ل߲عم المباشر، تتلقى راسها مع ǫٔنها تتع̿ش فوا˨د الوضعية صعبة ˭ارج هذا  

  الإطار. 
وهنا ǫٔسائلكم، الس̑يد الوز̽ر المحترم، ǫٔلم ̽كن من اˡҡٔدى تˌني عتبات  
رفع الغبن عن الجهات لҢٔسف مازال ما  ݨوية من شˆٔنها ǫٔن تعيد Գعتبار و̝

  وصلهاش قطار التنمية في بلادԷ؟ 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
فۤ يخص تعميم ال˖سجيل في صناديق التقا̊د، كنا نعتقد في حزب الحركة  
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ǫٔنه كان من الواجب Գنخراط ǫٔولا في  الشعبية وǫٔكدԷ ̊ليه ̊ديد المرات، 
إ̊ادة إصلاح، في ف˗ح حوار مجتمعي عمومي من ˡǫٔل إصلاح هاذ الصناديق 
ة من Գخ˗لالات  بعيدا عن ج̀وب المغاربة، صناديق اللي كتعاني من مجمو̊

ة من المؤسسات.    والبعض منها ̊لى وشك الإفلاس ˉشهادة مجمو̊
النقطة الرابعة: فۤ يخص التعويض عن فقدان الشغل،̮ س̑تغرب صرا˨ة، 
̠يف ما تنقولو اس̑ت˝̲اء الش̑باب ولاس̑ۤ ˨املي الشهادات من هاذ التعويض 
Դلنظر إلى ǫٔن المنظومة Գق˗صادية الوطنية، لا في شقها العام ولا في شقها  

  الشغل. الخاص ما وفرا˓ش لهم حقهم ا߱س̑توري والطبيعي اللي هو حق 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
مليار    25مليار درهم لهاذ البرԷمج،    35خصصتو    2024فقانون المالية  

̠يف ما قلتو تطمحو Դش   2025̥لتغطية الصحية، وفي    9.5ل߲عم المباشر و
  مليار.   40توصلو لـ 

المقاولات  ̊لى  التضامن  ̊لى ضريبة  ǫٔساس̑يا  اعتمدتو  دԹلكم  فالبرԷمج 
قفة  حساب  ̊لى  ̽كو̮ش  ما  ǫٔنه  كنتمناو  اللي  المقاصة  نظام  إصلاح  و̊لى 

  وج̀وب المواطنين الˌسطاء. 
كن˖ساءلو ̊لى الإبداع دԹل الحكومة، الإبداع الس̑ياسي دԹل الحكومة  
يضمن   اللي  المردود  ووا˨د  Գس˖ۢرات  وا˨د  تخلق  تقدر  Դش  دԹلكم 

  Գس̑تدامة دԹل هاذ ا̦تمويل هذا. 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا. 

ة العداߦ Գجۡعية.   ا̦كلمة اҡنٓ ߽مو̊
  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المس˖شار الس̑يد المصطفى ا߱حماني: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
المواطنات  من   ̊لى  Գجۡعية  الحماية  تعميم   Էبلاد اخ˗يار  ǫٔن  المؤكد 

والمواطنين من الركاˁز اҡٔساس̑ية التي وجب اعۡدها لاس̑تكمال تنزيل ǫٔسس 
م̲ذ   الممتدة  Գجۡعية  ̥لبرامج  Էجعة  التقائية  ولتحق̀ق  Գجۡعية  ا߱وߦ 

  س̑نوات. 
وكل ذߵ في إطار الجهود المبذوߦ لاس̑تكمال تنزيل ا̦نموذج التنموي، هاذ 
الورش Գجۡعي، كما ǫٔشرتم، الطموح ا߳ي ما فܻ ˡلاߦ الم߶ نصره الله 
̊لى التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔهميته و̊لى ضرورة التق̀د ˡٓҡԴال المحددة لتنزيࠁ، والتي كان  

ҡٔԴساس نظام ا߱عم ، هاذ الورش ̼شمل  ǫ2023خٓرها خطاب العرش لس̑نة  
اҡٔساسي عن المرض الߴان يحتاˡان   والتˆمٔين الإجˍاري  Գجۡعي المباشر 

مليار درهم   30و  25إلى تمويل معتبر، ف̲ظام ا߱عم المباشر يحتاج إلى ما بين  
مليار درهم س̑نوԹ، نظام التˆمٔين   5.5تضامن" حوالي    AMOكل س̑نة و"

بف˄ة الخاص  المرض  عن  اҡٔساسي  المس̑تقلين   الإجˍاري  والعاملين  المهنيين 
  مليار درهم.  5.3واҡٔش˯اص ̎ير اҡٔجراء ا߳̽ن ̽زاولون ̮شاطا ˭اصا حوالي  

̥لتنمية   حق̀قي  تحدي  ˓شكل  الوز̽ر،  الس̑يد  المهمة،  اҡٔرقام  هذه 
في  وإبداع  ̥لنفقات  حق̀قي  ˔رش̑يد  إلى  تعب˃تها  وتحتاج   Էببلاد Գجۡعية 
الحلول، لكن نحتاج إلى إ̊ادة النظر في بعض التفاصيل التي ˔كشفها عملية  

  Գس̑تفادة من هذه الحماية Գجۡعية.
شكل معدل التحمل ҡٔقل من   درهم في القطاع العمومي وحوالي    ǫٔ700لا̼ 

̥ل˯دمة    2000 المالية  ا߱يمومة  ̥لتفكير في  الخاص مد˭لا  القطاع  درهم في 
الصحية  ̥لمؤسسات  المالية  ل߲يمومة  تهديدا  ̼شكل  وǫٔلا  العموم̀ة،  الصحية 

اصة بعد اس̑تع لى توازن مالي،˭  مال ǫٔرصدتها العموم̀ة والتي يتعين ǫٔن تحافظ̊ 
من   ة  فمجمو̊ العموم̀ة،  ̥لمحفظة  ال̱ش̑يط  التدبير  إطار  في  العقارية 
راؤها بعقود  تها و̠ المس˖شف̀ات الجامعية لم تعد مୖكا عقارԹ ل߲وߦ وإنما تم تفو̽

  طويߧ اҡٔمد لتوفير س̑يوߦ مالية ل߲وߦ.
ǫٔيضا، نثير معكم، الس̑يد الوز̽ر، بعض التˆثٔيرات الجانˌ̀ة لإطلاق ˊرԷمج 
ا߱عم المباشر والمرتبطة بت˪ديد عتبة Գس̑تفادة، فقد دفع هذا المعطى العديد  
من المعنيين بˆ̮ٔشطة التعاونيات والمقاولين ا߳اتيين م˞لا إلى الت˪لل من هذه 

نية و̎يرها ̥لبحث عن س̑بل Գلتزامات وԳ̮س˪اԴت من لوائح الغرف المه 
تخف̀ض مؤشرهم العائلي ليصير تحت عتبة Գس̑تفادة ونتخوف ǫٔن تؤ˛ر هذه 
العتبة ̊لى ˊرامج ˔نمية التعاونيات وԳق˗صاد Գجۡعي، وندعو إلى ضرورة  
ساهم في التنمية.   اس̑تحضار التقائية الس̑ياسات والبرامج لتكون اԶҡٔر إيجابية و˓

كما لا يفوتنا كذߵ الإشارة إلى بعض الإشكالات التي يعرفها هذا الورش، 
سواء من ح̀ث تمويࠁ واس̑تدامة تمويࠁ، ونؤكد ̊لى ضرورة Գس̑تفادة من  
التي عرفها اس̑تدامة تمويل نظام "رام̀د"، دا̊ين  التˤارب السابقة، ˭اصة 

  بنفس المناس̑بة إلى: 
ǫٔولا، Գس̑تفادة من ارتفاع مداخ̀ل الضريبة ̊لى ا߱˭ل والضريبة ̊لى 

، وذߵ في 2023مليار درهم حتى متم يوليوز    181.6الشركات اللي بلغت  
  ǫٔفق إقرار ̊داߦ ضريˌ̀ة حق̀ق̀ة. 

  Դقي Գقترا˨ات يمكن مقاسمتها مˍاشرة مع الس̑يد الوز̽ر كتابة. 
  وشكرا. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار، ا̯ته̖ى الوقت. 

  ا̦كلمة ҡٔ˨د ǫٔفراد فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

  مسعود ǫٔكناو: المس˖شار الس̑يد مولاي 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدان الوز̽ران، 
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في البداية ونحن في فريق Գصاߦ والمعاصرة، لابد ǫٔن نهنئكم ̊لى التنظيم 
المحكم والناجح لحفل يوم ǫٔمس بمرا̡ش الخاص بتقديم الجواˁز اҡٔفضل Դٕفريق̀ا  

(CAF)  المغربية خصوصا ̥لمملكة  متميز  نص̿ب  ف̀ه  كان  وا߳ي  الناخب  ، 
̥لمجهود المبذول من طرف  الوطني والمنتخب ال̱سوي، ويعتبر هذا ن˖ˤ̀ة 

  الجامعة الملك̀ة المغربية لكرة القدم تنف̀ذا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة. 
كذߵ  م̲اس̑بة  وهي  القيم،  جواˊكم  ̊لى  الوز̽ر،  الس̑يد  ̮شكركم،  كما 
المس˖شار̽ن   بمˤلس  المالية  لجنة  ǫٔشغال  لحضور  اس̑تˤابتكم  ̊لى  ҡٔشكركم 
بحضور الس̑يد المد̽ر العام ̥لصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي في اجۡعها  
عملية تنزيل  تعترض  التي  العوائق  بعض  ومنها  نقط،  ̊دة  ߱راسة    ا߿صص 

  الحماية Գجۡعية. 
القاضي    41.23ولا تفوتنا الفرصة، ǫٔن نهنئكم ̊لى تقديم مشروع قانون  

ˊرسم  ̥لضمان Գجۡعي  الوطني  الصندوق  لفائدة  المس̑تحقة  ا߱يون  Դٕلغاء 
  التˆمٔين الإجˍاري عن المرض لفائدة بعض الف˄ات. 

ولكن، الس̑يد الوز̽ر، رغم هذا الإعفاء، فإن شرط اҡٔداء لس̑نة كامߧ  
من   "رام̀د"  ̼س̑تف̀دون من  المواطنين كانوا  ̠بير من  ̊دد  ǫٔمام  ̊ائقا  يعتبر 
Գس̑تفادة من التغطية الصحية، وخصوصا المواطنين القاطنين Դلعالم القروي، 

لفلا˨ة المع̿ش̑ية، هذه وǫٔنتم تعرفون ساكنة العالم القروي والمهن التي تحترفها ا
الفلا˨ة التي ǫٔرغمتهم عن ال˖سجيل في السˤلات الفلاح̀ة وا߳ي ǫٔ˛ر ̊لى 

  اس̑تفادتهم من هذا الإعفاء. 
وبهذه المناس̑بة نطلبكم، الس̑يد الوز̽ر، العمل ̊لى إد˭ال هذه الف˄ة في  

مجاԷ والتنصيص ̊ليها في مشروع   (AMO)نظام التغطية الصحية الإجˍارية  
  ا߳ي هو ق̀د ا߱رس Դ߽لس.    46.23القانون رقم 

  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  المعارضة Գتحادية.  -وǫٔمر اҡنٓ ҡٔعطي ا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي 

  المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
المعارضة Գتحادية يؤكد مرة ǫٔخرى ̊لى ا̊تزازه   - إن الفريق Գشتراكي  

ا   موضو̊ ولازال  كان  وا߳ي  Գجۡعية،  ̥لحماية  السامي  الملكي  Դلمشروع 
ǫٔساس̑يا بل وجوهرԴ Թل̱س̑بة إلينا كاشترا̠يين ديمقراطيين م̲ذ انطلاق النضال  

  ات البلاد. من ˡǫٔل ̊داߦ اجۡعية واقعية وتقس̑يم ǫٔكثر ̊دلا لثرو 
يقظين   ˡد  س̱ˍقى  المعارضة،  موقع  ǫٔي  هذا،  موقعنا  من  ǫٔننا  نؤكد  كما 
إلى  المهيكل وا߳ي س̲̿قل وطننا  الملكي  المشروع  تنزيل هذا  ǫٔطوار  لمراقˍة 

  Գجۡعي ا߳ي يبقى ǫٔساس كل ˔نمية. مرا˨ل م˗قدمة من Գس̑تقرار 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،  
المعارضة Գتحادية يضع نصب ǫٔعينه سؤال ضمان    -إن الفريق Գشتراكي  

Ҭǫفقها ˡاء محددا في نهاية الولاية   ǫٔن  تمويل هذه البرامج Գجۡعية، ˭اصة 
اس̑تمرارية  ، وهو ما يطرح سؤال ضمان  2024في قانون مالية    2026الحكوم̀ة  

مصادر تمويلها بعد هذه الولاية الحكوم̀ة، وفي ظل غياب مراجعة حق̀ق̀ة 
ات  مقتر˨ ̦كل  Եم  ورفض  ا߱˭ل،  ̊لى  الضريبة  وǫٔشطر  اҡٔسعار  لجدول 
التعديلات من ˡǫٔل إ˨داث ضريبة ̊لى الثروة لتعز̽ز مداخ̀ل الخزينة العامة  

من المنبع التي لازالت  وԳعۡد ˉشكل لازال ̠بيرا ̊لى Գق˗طا̊ات الضريˌ̀ة  
مليار درهم من مجموع الحصيߧ الضريˌ̀ة ̥لمملكة، حسب تصريحكم،    13تفوق  

اҡٔساس̑ية  المواد  من  العديد  ضريبة  ̊لى  ̠بيرة  زԹدات  اعۡد  ظل  وفي 
  للاس̑تهلاك، ˭اصة Դل̱س̑بة ̥لطبقة المتوسطة. 

ˡǫٔل   من  المواطن  ج̀ب  ̊لى  التعويل  من  ي̱ˍه  الفريق Գشتراكي  فإن 
الهشة،   الف˄ة  البرامج Գجۡعية ˉشكل ̼سا̊د  ضمان اس̑تمرارية تمويل هذه 
الهشاشة، ˭اصة في ظل ظروف  إلى  ويقربها  المتوسطة  الطبقة  يفقر  لك̲ه 
اليومي  ا̦كاهل  تثقل  ̥لتضخم،  ̠بيرة  معدلات  تعرف  اق˗صادية ˡد صعبة، 

مواطن ˊزԹدات ̎ير مس̑بوقة في اҡٔسعار، وهو ما قد يفشل هذه الخطوة  ̥ل 
  الكˍيرة في اتجاه مغرب العداߦ Գجۡعية. 

البرامج   هذه  تمويل  بضمان  نطالبكم  فإننا  المحترم،  الوز̽ر  الس̑يد  وم̲ه، 
لهزات   Էبلاد يعرض  ˉشكل  المتوسطة  ̥لطبقة  إضعاف  دون  Գجۡعية، 

  اجۡعية تهدد سلمه وǫٔم̲ه Գجۡعيين.
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا ̥لمس˖شار المحترم. 

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي.  وǫٔعطي ا̦كلمة   اҡنٓ ߽مو̊

  المس˖شار الس̑يد عبد الكريم شهيد: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
لما ǫٔن ا̥لجنة المعنية    يطرح يف̀ة إعماࠀ،̊  الحق في الحماية Գجۡعية مسˆٔߦ̠ 

Դلحقوق Գق˗صادية وԳجۡعية والثقاف̀ة التابعة لҢٔمم المت˪دة شددت ̊لى 
العموم̀ة في س̑ياس̑تها ̊لى مˍادئ عمل ملموسة وقابߧ  ǫٔهمية ار̝كاز السلطات  

  ̥لق̀اس. 
ه الخصوص توافر نظام وا˨د ǫٔو ǫٔنظمة م˗عددة،   lشمل ذߵ ̊لى و و̼
تضمن تنف̀ذ Գس̑تحقاقات المتعلقة Դلضمان Գجۡعي وشمولية ا߿اطر التي  

ǫٔي يجب    - يغطيها الضمان Գجۡعي وكفاية Գس̑تحقاقات وإمكانية الولوج  
اس̑بة ǫٔن ˔كون الشروط المؤهߧ للاس̑تفادة من Գس̑تحقاقات معقوߦ وم˗ن 

وي̱ˍغي تقديمها في الوقت المناسب، والمشاركة، ǫٔي يجب ǫٔن ̽كون   -وشفافة  
المس̑تف̀دون من ǫٔنظمة الضمان Գجۡعي قادر̽ن ̊لى المشاركة في إدارة نظام 
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  الضمان Գجۡعي. 
والمراد هنا Դلضمان Գجۡعي، يعني الحق في الحصول ̊لى اس̑تحقاقات  
نقدا ǫٔو عينا والحفاظ ̊ليها دون تمييز، لضمان الحماية من ǫٔمور ˓شمل فقدان  
ا߱˭ل المرتبط Դلعمل ˉسˌب المرض ǫٔو العجز ǫٔو اҡٔمومة ǫٔو إصابة تحدث 

ة ǫٔو وفاة ǫٔ˨د ǫٔفراد اҡٔسرة، وارتفاع    في إطار العمل ǫٔو البطاߦ ǫٔو الش̑يخو˭
اية الصحية و̊دم كفاية ا߱عم اҡٔسري ، ˭اصة لҢٔطفال  ˔كلفة الوصول إلى الر̊

  والبالغين المعانين. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
فالت˪دي ا߳ي ߱ينا اليوم هو Գس̑تدامة المالية، وا߳ي ̽ربطها المواطن  
المواطن  ي˖ساءل  كما  ˡǫٔل Գس̑تمرار،  من  الضرائب  معاملات  ԴلزԹدة في 
كالمهام  اҡٔخرى،  العموم̀ة  النفقات  تمويل  ̊لى  النظام  هذا  تˆثٔير  عن  ǫٔيضا 

  الس̑يادية ل߲وߦ والتعليم والص˪ة والب̱̀ات التحتية. 
وԳجۡعي  Գق˗صادي  ا߽لس  رǫٔي  في  ˡاء  وكما  ǫٔخرى،  ݨة  ومن 
المتعلق  الشق  ˭اصة  المغرب،  في  Գجۡعية  الحماية  بخصوص  والب̿ئي، 
Դلاس̑تمرارية الضعيفة ̥ل̱شاط المˆجٔور في القطاع المنظم، وا߳ي عنونها كذߵ 

تبر بهشاشة سوق الشغل ومحدودية الولوج إلى الضمان Գجۡعي، وا߳ي اع 
ى الصندوق الوطني   لى مس̑توى القطاع الفلاݮ م˞لا يتم التصريح߱  فيها ǫٔنه̊ 
̥لضمان Գجۡعي بˆˡٔير وا˨د من بين كل ˡǫٔير̽ن اثنين لمدة تقل عن س̑تة 

  شهرا.  12من ǫٔصل  ǫٔشهر
اصا وصعبا في نفس الوقت،  وهو ما يجعل القطاع الفلاݮ يعرف وضعا˭ 
وهو ما يؤ˛ر ̊لى هشاشة م̲ظومة الضمان Գجۡعي و̊دم اس̑تقرار سوق 

  الشغل، وԴلتالي يطرح تحدԹت ̠بيرة ̥لتمويل وضمان Գس̑تدامة. 
التˆٔثير ̊لى اس̑تدامة هذا الورش،  الوز̽ر، يمكنها  كلها عوامل، الس̑يد 
لمرور بهذا المشروع  وԴلتالي وجب اليوم تضافر كافة القطا̊ات والقوى الحية̥ 

  وا߱˭ل إلى ˊر اҡٔمان. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  .شكرا
دة والتعادلية.   ا̦كلمة   اҡنٓ ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

  تفضل، دكتور. 

  المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
  الرحمن الرحيم  الله ˉسم  

  الس̑يد الرئ̿س، 
  السادة الوزراء، 

  زملائي وزم̀لاتي المس˖شار̽ن والمس˖شارات، 
الورش دԹل الحماية Գجۡعية، ا߳ي Դǫٔن ̊ليه صاحب   بˆنٔ  لا شك 

الجلاߦ محمد السادس، نصره الله، هو طموح ̠بير وهدف نˌ̀ل ˡدا، سوف 
  ̼ساهم، مما لا شك ف̀ه، في التحسين من مؤشر التنمية الˌشرية. 

وهنا لابد ̮شكر الحكومة ̊لى ا߽هود اللي قامت به Դش تخرج هاذ جميع  
  في ظرف، حق̀قة، حطم الرقم الق̀اسي.  النصوص القانونية

شجيع   لى إخراج  و߳ߵ، هاذي كلها كانت في المصل˪ة وسˌبها˓  الحكومة̊ 
  هذا الورش في ǫٔرض الواقع. 

ولكن اسمحوا لي، الس̑يد الوز̽ر، نتكلمو بˆنٔ لنˤاح هذا الورش الكˍير 
هو رهين ǫٔساسا Դلاس̑تدامة المالية، وهاذ الشي كلنا تنعرفوه، و߳ߵ هناك 
ا̦تمويل اللي ̎ادي يجي من Գشترǫكات ومن العائدات الضريˌ̀ة، والإصلاح 

وق التضامني  الضريبي ا߿صص ̦تمويل الحماية Գجۡعية وكذߵ من الصند 
د  .والصندوق المهني المو˨

ولكن كذߵ ̎ادي، واش هاذ الشي كله ̎ادي يمكن لنا يعطينا وا˨د 
Գس̑تدامة مالية ووا˨د Գكتفاء مالي في المس̑تقˍل، وهذا هو السؤال اللي 

  هو المطروح. 
طبعا الحكومة ت˖ش̑تغل اليوم ̊لى صندوق المقاصة، وهذا شيء ǫٔساسي، 
رفع تدريجيا   وساهمت كذߵ فا߱عم المباشر، وهذا شيء ǫٔساسي، وهذا سوف̽ 
ر المالية   ا߱عم ̊لى المواد المدعمة والطاقة، وذߵ سوف تمكن ا߱وߦ من تطو̽

  دԹلها. 
ولكن، كذߵ عندي وا˨د Գقتراح فۤ يخص يمكن لنا نضيفوه مس̑تقˍلا،  

˔يمكن لها ˔كون ̊لى   )la taxation de santé) ce qu'on appelleهي  
هي  نقط  ثلاث  هاذ  ҡٔن  السير،  مخالفات  و̊لى  الكحول  و̊لى  السˤاˁر 
اҡٔساس، هي اللي معنية من Գس̑تفادة من ا߱عم الصحي نظرا لما تخلفه من 

  ǫٔضرار صحية. 
نتكلمو معاك، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى النقطة الثانية هو دԹل   كما ǫٔن لابد 
التعميم، الحكومة قامت بوا˨د العمل مجهود، ووا˨د ا߽هود ̠بير Դش دارت 
التعميم، ولكن وكذߵ Դلسˤل Գجۡعي ولكن واش ا˭ذات بعين Գعتبار  

يمك بˆنٔ  واش  ا߽هر،  ˭ارج  اللي هو  المهيكل  ̎ير  القطاع  لنا  حتى  تقول  ن 
الحكومة اليوم جميع المواطنين والمغاربة د˭لو ̥لتعميم فهاذ الورش، ҡٔنه هاذ 

  الورش مˍني ǫٔساسا ̊لى التضامن. 
الحكامة هو هدف   الوز̽ر،  الس̑يد  الحكامة،  الثالثة هي  النقطة  ǫٔن  كما 
ǫٔساسي لاس̑تمرار هاذ الورش، كنعرف بˆنٔ ا߱وߦ ا˭ذات جميع التدابير لضمان  
النزاهة المالية، ولكن لابد كذߵ ǫٔن ˔كون الحكامة ماشي ̎ير فالنزاهة المالية،  

نعطيك ̎ير م˞ل،  ˔كون حتى في الرؤية Գس˖ˍاق̀ة من ˡǫٔل ضمان.. م˞لا  
اية الصحية، ˭اصة والمزيد من نفقات  ة التي س̑تطلب من الر̊ هي الش̑يخو˭
الس̑يد   ̊ليها،  ˔كلمتو  وǫٔنتوما  ǫٔجرǫٔة  المرض، وكذߵ  الإجˍاري عن  التˆٔمين 
رش̑يد   لى المصادر الطبية دا˭ل المس˖شف̀ات العموم̀ة التي س̑تمكن̝  الوز̽ر،̊ 

ك  ǫٔساس̑ية  الوقائية  الس̑ياسة  المالية،  المنظومة المواد  حماية  ˡǫٔل  من  ذߵ 
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  الصحية. 
وكذߵ واش هاذ الشي كلو، الس̑يد الوز̽ر، ̎ادي يمكن لنا نحافظو ̊لى  
جودة التطب̿ب بدون مراجعة التعرفة المرجعية، العداߦ ا߽الية بين الجهات 

  تعطى وتصبح هي كذߵ معيار ǫٔساسي؟
ر وتحس̿س المواطن المغربي   ساهم في التنو̽ لى الحكومة ǫٔن˓  ولابد كذߵ̊ 

ده من حماية اجۡعية.  lوǫٔ ̊لى ما  
  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم. 

  ǫٔعطي ا̦كلمة اҡنٓ لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب.

  المس˖شار الس̑يد محمد عموري: 
  ̮شكركم الس̑يد الوز̽ر ̊لى جواˊكم الغني Դلمعطيات. 

ˡلاߦ الم߶ حفظه الله خطة تعميم الحماية Գجۡعية لا يعتبر إن إطلاق  
وԳجۡعية   الصحية  التغطية  توفير  إلى  تهدف  كبرى  اجۡعية  ثورة  بحق 

بيرة من المواطنين.    لشرائح واسعة و̠

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
إننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب، ̊لى ǫٔتم Գس̑تعداد لتقديم ا߱عم 
في تنف̀ذ ورش تعميم الحماية Գجۡعية من ˭لال الشراكة بين القطا̊ين العام 

  والخاص وԳس˖ۢر في ̊دة قطا̊ات، ̊لى سˌ̀ل المثال:
ر الب̱̀ة التحتية الطبية من ˭لال بناء المس˖شف̀ات ̊لى المس̑توى   - تطو̽

  المحلي؛ 
المسا̊دة من ˭لال   - الطبية  واҡٔطر  اҡٔطباء  من  ˔كو̽ن ج̀ل ˡديد 

  إ̮شاء المعاهد في إطار التدبير المفوض؛
̥لسˤلات   - المادي  الطابع  وإزاߦ  الصحي  النظام  رقمنة  ˓سريع  وكذߵ 

  الطبية ̊لى المس̑توى الوطني. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ˡǫٔل  قامت به الحكومة من  المالي ا߳ي  تقد̽ر ا߽هود  إننا ̮سˤل ˊكل 
Գنتقال من النظام المسا̊دة الطبية "رام̀د" إلى نظام التˆمٔين الإجˍاري عن  

الطبية    (l’AMO)المرض   الصحية  ̥لتغطية  وا˨د  نظام  إ̮شاء  بهدف 
  اҡٔساس̑ية، وهو نفس النظام لجميع المواطنين. 

فقد ǫٔصبح من الضروري ̊لى الجميع الت˪لي ˊروح المواطنة من  ߳ߵ، 
  ˡǫٔل إنجاح هذا الورش الكˍير. 

وفي هذا الإطار، فإنه لم يعد مقˍولا، بˆٔي ˨ال من اҡٔحوال، ǫٔن يبقى 
محيط   وǫٔكثر  اҡٔجراء  حقوق  لهضم  مرتعا  يعتبر  وا߳ي  المهيكل  ̎ير  القطاع 
تغيب ف̀ه الحماية Գجۡعية طاغيا ̊لى المنظومة Գق˗صادية الوطنية وفي 

وǫٔن ˭اصة  الوطني،  الورش Գجۡعي  هذا  في  المساهمة  عن  هذا    معزل 

القطاع ا߳ي ي˖سˌب في حرمان خزينة ا߱وߦ من إ̽رادات ضريˌ̀ة ومساهمات 
  اجۡعية تقدر بعشرات الملايير من ا߱راهم.

ومن ˡانب ǫخٓر، لابد من إعمال مˍدǫٔ المرونة في تدبير هذا ا߱عم، م˞لا  
يتم  سوف  ح̀ث  الفلاݮ،  القطاع  في  اصة  و˭ الموسميين،  العمال  ˨اߦ  في 

  توق̀ف صرف ا߱عم لفائدتهم ǫٔثناء فترات عملهم. 
߳ا، فإننا نقترح العمل ̊لى Գس̑ت˃̲اف الفوري لصرف ا߱عم مˍاشرة عند 
توقفهم عن العمل بعد الإدلاء بما يثˌت هذا التوقف، دون الحاˡة إلى مطالبتهم 
Դٕ̊ادة تقديم كافة الوԶئق المطلوبة من ˡديد وԳنتظار لمدة طويߧ، مما يثقل  

  جيع العمل ̎ير المصرح به.كاهل الإدارة وهؤلاء المس̑تف̀د̽ن و̼ساهم في ˓ش 
وفي اҡٔ˭ير، فإننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب ملتزمون Դلانخراط  
المسؤول من ˡǫٔل إنجاح هذا الورش Գجۡعي الهام، تحت الق̀ادة الرش̑يدة 

  لصاحب الجلاߦ الم߶ حفظه الله. 
  والسلام ̊ليكم. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل.    ǫٔعطي ا̦كلمة اҡنٓ ߽مو̊

  المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  السادة الوزراء، 
  السادة المس˖شار̽ن والمس˖شارات، 

العديد   ǫٔن  الوطنية  المؤسسات  الصادرة عن  التقار̽ر  بي̱ت ˓شخيصات 
من اҡٔعطاب تعتري م̲ظومة الحماية Գجۡعية ببلادԷ، جراء ˓ش˖ت البرامج 
وتنوع وكثرة المتد˭لين، اҡٔمر ا߳ي يطرح العديد من الت˪دԹت، تتعلق بعملية  

ஒليات تمويلها و̠يف̀ة ضبط ه ǫجۡعية وԳ ذا ا̦تمويل. اس̑تهداف الحماية  
إن من بين الت˪دԹت التي يواݨها تعميم م̲ظومة الحماية Գجۡعية، نذ̠ر  

  ̊لى سˌ̀ل المثال: 
في   - السˤل Գجۡعي  التباطؤ  المتمثߧ في  ஒليات Գس̑تهداف  ǫ تفعيل 

إقصاء   عنه  نتج  وا߳ي  المعتمد،  التنق̀ط  معيار  واقعية  و̊دم  د  المو˨
  العديد من الف˄ات الهشة؛ 

غياب العداߦ ا߽الية بين الجهات والمناطق، ˉسˌب التوزيع ̎ير المتكا߈   -
الوطني،  التراب  العامߧ ̊لى مس̑توى  اҡٔطر  الطبية ومعها  ̥لم̱شˆتٓ 
المتمثߧ في النقص الحاد لعدد من اҡٔطباء والممرضين، وفي هذا ا߽ال  

ة  هنا فين اقترح̲ا فقانون المالية، إضافة م̲اصب وإ˨داث م̲اصب مالي
ǫٔخرى Դل̱س̑بة لقطاع الص˪ة، ҡٔن اس̑تحضرԷ هاذ الورش دԹل الحماية  

  Գجۡعية؛ 
والتجهيزات   - الب̱̀ات  وضعف  والممرضين  اҡٔطباء  ̊دد  في  ˨اد  نقص 
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  اللازمة لإيواء المرضى Դلمس˖شف̀ات العموم̀ة؛ 
هيمنة Գق˗صاد ̎ير المهيكل ا߳ي ̼شكل ظاهرة مس̑تعصية فالمنظومة   -

يصل حجمها نحو   قلق، بحيث  الناتج    Գ30%ق˗صادية ومصدر  من 
ا߱ا˭لي الإجمالي حسب معطيات بعض المؤسسات الوطنية، Դلإضافة 
من   العاطلين  وǫٔش̑باه  العاطلين  ̊دد  زايد  و̝ البطاߦ  ظاهرة  تفاقم  إلى 

 العمل. 

  الس̑يد الوز̽ر،  
ولعل ǫٔهم تحدي يواˡه تعميم الحماية Գجۡعية هو ديمومة ا̦تمويل، ح̀ث 
تبلغ ا̦كلفة الس̑نوية إلى تعميم Գس̑تفادة من ǫٔنظمة الحماية Գجۡعية حوالي 

مليار درهم، مما ̼شكل تخوفا حول مراجعة ǫٔدوار صندوق المقاصة ا߳ي   51
لح ஒليات م̲دمجة̥  ǫ ل تعتزم الحكومة توج̀ه مخصصاته نحوˤجۡعية والسԳ ماية

كاليف الص˪ة، وما يعنيه تخصيص  د، وˉشكل ˭اص ̦تمويل̝  Գجۡعي المو˨
تدابير  ̦تمويل  الغذائية والطاقة  المواد  التدريجي ߱عم  الرفع  الناتجة عن  الموارد 
الحماية Գجۡعية، وԴلتالي المس Դلقدرة الشرائية ̥لمواطنين، ولاس̑ۤ الطبقة  

بحت ࠐددة Դلهشاشة، ح̀ث لن تقدر هذه الطبقة ̊لى الوسطى التي ǫٔص 
مواݨة ̎لاء اҡٔسعار، ̊دد من المواد المدعومة من قˍل صندوق المقاصة من 
دون ǫٔن ̽كون لها إمكانية Գس̑تفادة من ǫٔي دعم ǫٔو اس̑تهداف في الوقت  

  نفسه، ما قد يؤدي إلى تدحرج هذه الطبقة الم̱س̑ية نحو عتبة الفقر. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
تعطل   قد  تحدԹت،  ̊دة  يطرح  Գجۡعية  الحماية  م̲ظومة  تعميم  إن 
ǫٔهدافها وتطلعاتها في اҡٔفق المنظور، خصوصا إذا لم يصاحب عملية تنف̀ذها  
̊دد من Գ˨ترازات المرتبطة ˊنمط حكامة تدبيرها، والجد̽ر Դ̠߳ر ǫٔن نجاح 

  لي. كل عملية إصلاح يتطلب مقاربة ˓شار̠ية ومعالجة وفق م̲ظور شمو
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار. 

ǫخٓر م˗د˭ل في إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر وهي لفريق  
  التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  السي صبري تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد كمال صبري: 
  الس̑يد الرئ̿س. شكرا 

  السادة الوزراء المحترمون، 
  إخواني، ǫٔخواتي المس˖شار̽ن، 

اҡٔرقام المهمة   الس̑يد الوز̽ر، ǫٔولا ̮شكركم ̊لى هاذ الجواب القيم وهاذ 
د فخورون دا˭ل حزب التجمع الوطني لҢٔحرار   lدليتو بها، كذߵ نحنǫٔ اللي
رئ̿س ̥لˤامعة الملك̀ة المغربية  بˆدٔاˁكم، سواء ̠وز̽ر مق˗در في هذه الحكومة و̠

  لكرة القدم. 
في هاذ الإطار، الس̑يد الوز̽ر والس̑يد الرئ̿س، نهنئكم صرا˨ة Դٕد˭ال  
اص التتويج اللي ̊اشوه جميع المغاربة البارح  ا̦بهˤة إلى بيوت جميع المغاربة و˭
المغربي وكذߵ وا˨د ا߽مو̊ة  و̊اش̑تو القارة الإفريق̀ة وهو تتويج المنتخب 

حسن التدبير دԹلكم   دԹل اللاعبين، وهذا عندو وا˨د ا߱لالات ̠بيرة ̊لى
  لهاذ الرԹضة اللي هي، نقدرو نقولو، رԹضة ǫٔكثر شعبية فالمغرب.

  الس̑يد الوز̽ر، 
لى ورش الحماية Գجۡعية، تنفذون   نحن نعلم كذߵ بˆ̯ٔكم من الساهر̽ن̊ 

الجميع، تعلۤت صاحب الجلاߦ بصرامة وبحنكة، وهذا مشهود لكم من طرف  
تت˪دثون بلغة واضحة وصريحة وبدون مزايدات، وهذا هو نقطة القوة دԹلكم 

  الس̑يد الوز̽ر. 
الحماية   دԹل  الورش  يخص  وفۤ  الوز̽ر،  الس̑يد  هذا،  الإطار  فهاذ 
نحن   الشرف  لنا  الحكومة  لهذه  الثورية  المنجزات  ǫٔ˨د  اللي هو  Գجۡعية 
كمس˖شار̽ن بهذا الفريق ǫٔن ن̱تمي إلى حزب التجمع الوطني لҢٔحرار، شا̠ر̽ن 

ذ الورش الس̑يد الرئ̿س، السي عز̽ز ǫٔخ̲وش رئ̿س الحكومة، ̥لت˖ˍع دԹلو لها
  المهم والوقوف ̊ليه شخصيا. 

اللي   الإشكالات  بعض  ̊لى  نتكلمو  الوز̽ر، Դش  الس̑يد  ǫٔنه لازم،  إلا 
المثال  سˌ̀ل  ̊لى  هناك  هذا،  الورش  هاذ  دԹل  التنزيل  ˭لال  من  Դنت 
اصة فۤ يخص المهن، فك˗عرفو، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه الناس اللي هوما ǫٔقرب   و˭

د ̽كون الإشراك  كنطالبو Դش  المهنية  الغرف، والغرف  Թلها  ̥لمهنيين هوما 
بصفة مˍاشرة في تنزيل هاذ الورش، هناك بعض الفا̊لين المهنيين اللي ̠يكونو 
من   س̑تافدو  و̼ المهن واللي كتكون إشكالية Դش يدمجو  من  ة  ̠يعملو مجمو̊
ك̿ساهمو  ̠يكونو  اللي  المهنيين  بعض  هناك  الصحية،  التغطية 

(doublement)  المهنة، م˞لا دԹلو كتكون كتد̽ر وا˨د  الزوˡة   كتكون 
ǫٔنها  ˭اصة فالصنا̊ة التقليدية وك˖شارك في بعض المعارض واللي كتحسب 
يكون فوا˨د  ࠐنية دا˭ل هذاك القطاع، فالوقت اللي زوݨا كذߵ حتى هو̠ 
المهنة ǫٔخرى، إذن ما ̠يكو̮ش وا˨د الضبط دԹل المعلومة من طرف الوزارة 

  الوصية ̊لى هاذ الورش هذا. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
اللي   البحري  الصيد  فالقطاع دԹل  ننوه  ǫٔنني  الفرصة  ماتفوتن̿ش  كذߵ 

دԹل   Գس̑تفادة  الصيد    10تمت  دԹل  القوارب  دԹل  وملاك  ࠐني  ஒǫلاف 
لى ظهر البواخر بصفة  ش̑تغل̊  البحري، ҡٔن فالصيد البحري كا̽ن هناك من̼ 

ولكن مˍاشرة اللي هوما الب˪ارة وك̿س̑تافدو من التغطية الصحية Գجۡعية،  
  كذߵ شملتو الملاك دԹل هاذ البواخر اللي ما ك̿ش̑تا̎لوش وك̿س̑تافدو. 

المرا̠ب دԹل   الس̑يد الوز̽ر، Դش تضمو ا߽هز̽ن دԹل  كنطلب م̲كم، 
الصيد البحري اللي ̠يتوقفو ̊لى العمل لظروف ما، بعˤاߦ، رغم ǫٔنهم ̠يكونو 

  ك̿ساهمو تضام̲ا مع الب˪ارة في الضمان Գجۡعي. 
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  وشكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا جزيلا لكم. 

وǫٔعيد ا̦كلمة ̥لس̑يد الوز̽ر ̥لرد ̊لى التعق̀بات، إن كان هناك ردود ̊لى 
  التعق̀بات. 

  فلكم ا̦كلمة الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى وز̽رة Գق˗صاد والمالية، المكلف Դلميزانية: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
ǫؤلا شكرا ̦تهانئكم للاعبين والمدربين المغاربة اللي فازوا بمختلف الجواˁز  

ة، ǫٔعتقد بˆنٔه فوز ̥لمغرب و̥لمملكة المغربية بق̀ادة ˡلاߦ   الم߶، بنظرته البار˨
Գستراتيجية هو فوز ̥لشعب المغربي ҡٔنه كان دائما وراء هاذ الفريق، ǫٔعتقد  
الش̑باب المغربي إلى  بˆٔنها بداية مسار إن شاء الله س̑توصل  كما قلتها دائما 

  القمة في القريب العاˡل. 
شكرا لكم ̊لى تفا̊لكم مع هاذ الموضوع نتاع الحماية Գجۡعية ومختلف 

  الجوانب المرتبطة به. 
ة من   وفي إطار يعني Գس̑ۡع ߿تلف مدا˭لا˔كم، خصنا نحددو مجمو̊
والسادة  الس̑يدات  فطلب  ˡا  ̠يف  نتاعها،  المفاهيم  ونحددو  اҡٔمور 

  المس˖شار̽ن. 
̊لى   كنت˪دثو  اح̲ا  نظام    ǫٔ22ولا،  يد˭لو  ̎ادي  اللي  مغربي  مليون 

التي   المغربية  اҡٔسر  ملايين  عن  نت˪دث  المرض،  عن  الإجˍارية  التغطية 
فˍاش  اҡٔرقام،  هذه  نت˪دث عن  لما  وԴلتالي  المباشر،  ا߱عم  من  س˖س̑تف̀د 
بعض  س̑تعترضه  التنزيل  ǫٔن  لابد  ǫٔن  هو  وا˨د،  شيء  ̊لى  نتافقو  نبين.. 

ب، س̑تكون ف̀ه بعض Գخ˗لالات، ومن واجˍنا، ˊرلماԷ وحكومة، ǫٔن  الصعا
نت˖ˍعها عن قرب ونت˯ذ القرارات اللازمة في ح̀نها، بطبيعة الحال، الصندوق 

  الوطني ̥لضمان Գجۡعي في صيغته ǫٔو بمهامه الجديدة. 
بمهامه، بتدبيره،   الصندوق،  نتاع هاذ  الهيكلة  إ̊ادة  نتاع  القانون  اليوم، 
اҡٔݨزة نتاعو   ̥لفا̊لين Գجۡعيين دا˭ل مختلف  بتعز̽ز الحضور ال˖شاركي 

  شيء ضروري. 
المسائل اللي مرتبطة بفقدان الشغل والتعويض عنها واஒҡليات، فاҡٔج̲دة 
إن شاء الله  ǫٔو الإصلاح Գجۡعي، ̎ادي تجي  النظام  نتاع  التنزيل  نتاع 

، لنت˪دث 2024، س̑يكون لنا ما ̽كفي من الوقت ˭لال س̑نة  2025فس̑نة  
  عنها ˉشكل ˓شاركي. 

وهنا نف˗ح وا˨د القوس، ǫٔننا فالحكومة والمؤسسات اللي ك˖ش̑تغل فهاذ  
الميدان من ˡǫٔل تنزيل نظام الحماية Գجۡعية، يعني ̎ادي ̯كونو مس̑تعد̽ن  

 
7 Registre Social Unifié. 

يف ǫٔشار ̦يها الس̑يد   في كل اҡٔوقات، ǫٔن نفكر جميعا ون˖̲اقش ̠يف درنها، و̠
المس˖شار المحترم فالسابق، يعني ما فيها Դس مرة فشهر ولا ǫٔقل ولا شوية  
زايد، نبقاو نوضعو النقط ̊لى الحروف فهاذ الموضوع، ҡٔنه مشروع هيكلي 

  يهم جميع شرائح ا߽تمع. 
يعني ماشي ماعندԷش    2026ا߱يمومة نتاع ا̦تمويل، Էǫٔ تحدثت حتى لـ  

فوق   لـ  2026التصور  حتى  تحدثت  الس̑ياس̑ية   2026،  اҡٔ˭لاق  محترما 
̥لحكومة، يعني اعطيت التصور ̠يفاش ̎ادي يتم ا̦تمويل نتاع هاذ الإصلاح 

ǫٔش̑نو حتى ˔نه̖ي الحكومة الولاية نتاعها، وإلى بغي˖̀و فشي نهار نتذا̠رو ̊لى  
  هي اҡفٓاق نتاع هاذ ا̦تمويل مس̑تقˍلا مˆكا̽ن Դس. 

المقاصة، وتحدث ̊ليها مطولا في النقاش المرتبط بقانون المالية، قلت بˆٔنه 
مابغيناش نهزو Գعۡدات نتاع المقاصة ونديوها، لا، بغينا ند̽رو وا˨د النظام 
نتاع ال˖سق̀ف اللي ̎ادي يخلي وا˨د ا߱عم معين لهذه المواد في ˨دود س̑نة 

˖س̑تافد م̲ه اليوم اҡٔسر ، ولكن ǫٔيضا Է˭ذو وا˨د الجزء ࠐم اللي ك 2026
مˍاشر  كدعم  نعطيوها  المقاصة، Դش  نظام  تدار  ̦يها  ماشي  اللي  الم̿سورة، 

  لҢٔسر الهشة. 
اتفق̲ا   اح̲ا  ̎ير ذߵ،  إلى  الهشاشة،  دԹل  فالتعريف   Թهنا وملي نجيو 
جميعا ̊لى ǫٔنه هاذ التعريف ولا تحديد هاذ ا߽ال، لابد ند̽روه بوا˨د الطريقة  

د   السˤل Գجۡعي المو˨ اللي سميناها  ǫٔودي RSU)7(̊لمية  قلنا  اليوم   ،
العائلية، كا̽ن   التعويضات  نتاع ا߽تمع، ҡٔن عندو  الثلث   2.7̎ادي نحيدو 

داҡٔجراء في   فالوظيفة   1.2وǫٔكثر من  (CNSS) دالمليون  مليون موظف 
هاذ   التعويضات   3.9العموم̀ة،  من  ̼س̑تف̀دون  حقوقهم  ذوي  مع  مليون 

  العائلية، وهو ما ̼شكل تقريبا الثلث دا߽تمع، إذن هذا ماكنتكلموش ̊ليه.
، %60̎ادي Է˭ذو الثلثين  مليون قلنا    20فذاك الثلثين اللي بقاو ذيك  

معناه ǫٔن في ا߽تمع المغربي كله، تنقولو ǫٔودي راه وا˨د الثلث، يعني ماشي 
ذاك   نتاع  الثلث  دا߽تمع،  المئوية   %60الثلث  فال̱س̑بة  تعطينا  ̎ادي  اللي 

وما    %17ولا    18وا˨د   إمكانيات  الناس عندهم  هاذ  تنقولو  نتاع اҡٔسر، 
̼س̑تحقوش يديو تعويضات، وإيلا توفرات لنا شي هوامش نضخوها إن شاء  

 500الله مس̑تقˍلا ونخليوها ̡هوامش لتحسين هاذ الحد اҡٔدنى اللي تدار فـ 
  اللي ˔كلمت لكم ̊ليها ̡˪د ǫٔقصى.   1780درهم ولـ 

ǫٔي  تفوت  لم  الحكومة  ولا  ا߱وߦ  العموم̀ة،  المس˖شف̀ات  يخص  فۤ 
مسار   هو  واللي  Դلخوصصة  ̼سمى  ما  لا  ǫٔو  والتفويت  عمومي،  مس˖شفى 

س̑نة ǫٔو  20تحديث للاق˗صاد الوطني واللي عرف اҡٔوج نتاعو هاذي تقريبا  
 س̑نة فˍلادԷ، بعدا الحكومة الحالية لم تلˤˆٔ إلى ǫٔي خوصصة  ǫٔ20كثر شوية من  

التواريخ راه   (Maroc télécom)لحد اҡنٓ، ǫٔي تفويت، التفويت كان نتاع  
  إلى ̎ير ذߵ. (régie tabac)معروفة ونتاع 

اҡنٓ، المس˖شف̀ات لم تفوت، والتفويت ǫٔو الخوصصة كتخضع ̥لقانون،  
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˓شوف  ̎ادي  الخوصصة  نتاع  المس˖شار،  الس̑يد  اللائحة،  وا˨د  كا̽ن 
المؤسسات اللي فيها ما ̎ادي تلقى حتى شي مس˖شفى عمومي، كل ما تم في 

  (l’actif)الموضوع هو ا̦تمويل المبتكر، ǫٔش̑نو هو ا̦تمويل المبتكر؟ هو تحويل  
تتعطي ࠀ وا˨د القيمة مالية مقابߧ تمكن القطاع من بناء مس˖شف̀ات ǫٔخرى 
وˉسر̊ة ǫٔكبر، ما كا̽ن لا تفويت لا والو، إيلا لق̀تي شي قطاع ˭اص ت̿سير 
الص˪ة  وزارة  عند  الص˪ة وهي  وزارة  ك˖سيرها  به،   Էبر˭ مس˖شفى  شي 

  . وعندها مؤسسات عموم̀ة إلى ̎ير ذߵ، إذن ولابد نوضعو هاذ اҡٔمر
الس̑يد المس˖شار تحدث ̊لى الخصاص فاҡٔطر، كا̽ن، ولكن الخصاص، 
Գقتراح نتاعكم بخلق المناصب المالية لا يعالج الخصاص، ҡٔن ما كايناش اҡٔطر 

نتاع   5500اللي ˓ش̑تغل، ما كاي̱ش اҡٔطباء ما عندԷش ما ̽كفي، هاذيك لـ  
Էǫٔ اليوم  جميعا،  الص˪ة  لوزارة  ˭لق̲اها  اللي  المالية  في المناصب  لكم  قلت   

نخلقوها، ولكن   15.000ولا    10.000النقاش لو كان اҡٔمر يتطلب ˭لق  
الحكومة Դدرت هاذي س̑ن˖ين، والس̑يد وز̽ر التعليم العالي راه كان هنا عندو  
اҡٔرقام مضبوطة، ا߱خول الجامعي الثاني ̊لى التوالي اللي ̠ي˪ترم ف̀ه ذاك 

ة   الرفع من ̊دد اҡٔطباء المكونين، هاذي مسˆߦٔ طبيعية ˡدا، ҡٔن ف˗حنا مجمو̊
الجامعية، وهاذ  المس˖شف̀ات  من  ة  ف˗ح مجمو̊ مع  موازاة  الطب  من كليات 

وفي س̑نة  2026الخصاص فاҡٔطر الطبية إن شاء الله ̎ادي يتعالج في نهاية 
، إذا مش̲̿ا بنفس الإيقاع بحول الله، وخصنا نمش̑يو ف̀ه، ̎ادي ̯كونو 2030

  ف المنظمات ا߱ولية. فوق المعدلات المطلوبة من طر 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن. ، شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

و̮شكركم ̊لى مساهمتكم القيمة و̊لى ǫٔجوبتكم ̥لسادة المس˖شار̽ن المحترمين  
فۤ يخص هذا الموضوع Գجۡعي Դم˗ياز ومزيد من Գنتصارات والنˤاح إن  

  شاء الله. 
ونمر ̥لقطاع الثاني الخاص Դلوزارة المنتدبة ߱ى رئ̿س الحكومة المكلفة 
ا߽تمع   ˡاˁزة  "ˡديد  ه  موضو̊ اҡٔول  اҡنيٓ  والسؤال  البرلمان،  مع  Դلعلاقات 

  المدني المنظمة اҡٔس̑بوع الماضي". 
  وا̦كلمة لفريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  عن ˡاˁزة ا߽تمع المدني ̮سائلكم؟ 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
دورتها   في  المدني  ا߽تمع  ˡاˁزة  "مس̑تˤدات  ه  موضو̊ الثاني  السؤال 

  الخامسة". 
  وا̦كلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.

  المس˖شارة الس̑يدة هناء ˊن ˭ير: 
  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  ̮سائلكم عن مس̑تˤدات ˡاˁزة ا߽تمع المدني؟ 
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه "ˡاˁزة ا߽تمع المدني".    السؤال اҡنيٓ الثالث موضو̊

  وا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة.  

  المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن مس̑تˤدات ˡاˁزة ا߽تمع المدني. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه دائما "مس̑تˤدات ˡاˁزة ا߽تمع المدني".    السؤال اҡنيٓ الرابع، موضو̊

  المعارضة Գتحادية.   -وا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي 

  المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  ا߽تمع المدني. سؤالنا الس̑يد الوز̽ر حول مس̑تˤدات ˡاˁزة 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه "تحق̀ق ǫٔهداف ˡاˁزة ا߽تمع المدني".    السؤال اҡنيٓ الخامس موضو̊
دة والتعادلية.    وا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

  المس˖شار الس̑يد محمد ˨لمي: 
الس̑يد الوز̽ر المحترم، عن مس̑توى تمكين الحكومة من تحق̀ق   ̮سائلكم 

  اҡٔهداف التي ǫٔ˨دثت من ˡǫٔلها ˡاˁزة ا߽تمع المدني؟ 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
المكلف   الحكومة  رئ̿س  ߱ى  المنتدب  الوز̽ر  ̥لس̑يد  اҡنٓ  ا̦كلمة 

  Դلعلاقات مع البرلمان للاˡٕابة ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة بجاˁزة ا߽تمع المدني. 
  تفضلوا ̥لمنصة معالي الوز̽ر. 

المكلف   الحكومة  رئ̿س  ߱ى  المنتدب  الوز̽ر  Դيتاس،  مصطفى  الس̑يد 
  Դلعلاقات مع البرلمان، الناطق الرسمي Դسم الحكومة:  

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
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  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
ஒࠀ وصحبه ومن وԳه.  ǫ محمد و̊لى Էوالصلاة والسلام ̊لى س̑يد  

شكرا الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون ̊لى طرح هذه اҡٔس̑ئߧ 
تحق̀ق  ومدى  ومس̑تˤداتها  المدني  ا߽تمع  ˡاˁزة  موضوع  حول  تنصب  التي 
ǫٔهدافها، وهي ǫٔس̑ئߧ تبرز كلها المتابعة المتˆنٔية ҡٔعضاء مجلسكم الموقر لҢ̮ٔشطة 

ه الخصوص.  l̮شطة الوزارة ̊لى وǫٔالحكوم̀ة عموما و  
الشهر   من  السابع  في  الوزارة  نظمت  فعلا  اҡٔس̑ئߧ،  بموضوع  و̊لاقة 
المدني في دورتها الخامسة  الماضي، حفل ˡاˁزة ا߽تمع  اҡٔس̑بوع  ǫٔي  الحالي، 

، وԴلفعل هذه المناس̑بة كانت متميزة ˊكل المقاي̿س و̊لى 2023ˊرسم س̑نة  
  جميع المس̑توԹت وسوف ǫٔقدم جمߧ من المعطيات. 

شخص في سابقة   900فقط الحاضر̽ن ا߳̽ن حضروا هاذ ال̱شاط تجاوز 
لم ˓شهدها ا߱ورات السابقة، وهو ما يتم ˓سجيࠁ Դرتياح ̠بير، ويؤكد نجاح 
الوزارة في اԶٕرة اهۡم مختلف الفعاليات الجمعوية، سواء منها المحلية ǫٔو الوطنية  

المد الشخصيات  ǫٔو  الجمعوية  والش̑بكات  الائتلافات  المغرب  ǫٔو  دا˭ل  نية 
ه لهذه التظاهرة الجمعوية الهامة. lار   و˭

إن النˤاح الكˍير ا߳ي حظيت به هذه ا߱ورة لم يˆتٔ من فراغ، بل كان 
ن˖ˤ̀ة ߽هودات م˗واصߧ ودؤوبة ومحصߧ لتفعيل Գستراتيجية الجديدة التي  

الممتدة ما بين   ̥لفترة  الوزارة، "̮س̑يج"  ، ولاس̑ۤ في ǫٔ2022 -2026طلقتها 
ية ومؤ˛ر وفعال، محورها الثاني، الهادف إلى دعم مجتمع مدني مشارك في التنم 

اصة البرԷمج اҡٔول المتعلق ب˖ثمين عمل جمعيات ا߽تمع المدني.    و˭
المبادرات  إلى ˓سليط الضوء وإˊراز مختلف  البرԷمج ا߳ي يهدف  هذا 
النوعية، سواء ت߶ التي قامت بها الجمعيات ̊لى المس̑توى الوطني والمحلي 
والشخصيات المدنية الفا̊ߧ في الحقل الجمعوي من مواطنين ومواطنات مغاربة  

ه، والتعريف بما قدم˗ه من مسا lو من ˭ارǫٔ رض الوطنǫٔ همات  من دا˭ل
ثمينها لا محاߦ في ˓شجيع   ذات ǫٔ˛ر دا˭ل ا߽تمع، مˍادرات س̿ساهم تقد̽رها و̝
الفعاليات الجمعوية ̊لى مزيد من الجهود والعطاء من ݨة، وتحق̀ق الإشعاع 

  لتˤاربها وم̲جزاتها وتعميم Գس̑تفادة من ǫٔعمالها الناجحة من ݨة ǫٔخرى. 
وإˊراز   الجمعوي،  التطوعي  العمل  صورة  تحسين  من  ذߵ  ̽كفࠁ  وما 
بمختلف  الوطني،  التنموي  المسار  ومساهمته في  الجمعوي  ال̱س̑يج  مجهودات 

  ǫٔوراشه في جميع ا߽الات وتعز̽ز ا߱ينام̀ة الجمعوية الوطنية. 
تنظيم حفل ˡاˁزة ا߽تمع   الوزارة ̊لى  اҡٔهداف، حرصت  لهذه  وتحق̀قا 
̥لعناية   اس̑تلهاما  وذߵ  Դم˗ياز،  وطنية  جمعوية  م̲اس̑بة  واعتباره  المدني، 
الملك̀ة  الخطب  مختلف  ǫٔˊرزته  وا߳ي  الم߶،  ˡلاߦ  يوليه  ا߳ي  والعطف 

يات ا߽تمع  لجمعيات ا߽تمع المدني، وتˆ̠ٔيده، حفظه الله، ̊لى ضرورة جعل جمع 
المدني شر̽كا ǫٔساس̑يا في المسار التنموي الوطني، ǫٔ˭ذا بعين Գعتبار مساهمتها  
البناءة ومˍادراتها النوعية، ودعوة ˡلالته، حفظه الله، لجميع المؤسسات إلى 
تقديم جميع ǫٔشكال ا߱عم والمسا̊دة لفائدتها، لما تقدمه من ˭دمات تطوعية  

اء وكذߵ ǫٔوقات ا ҡٔزمات، ولا ǫٔدل ̊لى ذߵ ما قدمه ا߽تمع  في ǫٔوقات الر˭
  المدني اԴٕن زلزال الحوز. 

ومن هذا المنطلق، ˡاء تنظيم هذه الجاˁزة التي، كما س̑بق لي ǫٔن قلت، 
التي تنخرط في هذه ا߱ينام̀ة الجديدة التي ǫٔطلقتها الوزارة، ودائما تجاوԴ مع  

  مختلف المطالب التي ̊بر عنها ا߽تمع المدني في المحطات السابقة، تم العمل: 
ǫٔولا، ̊لى تعديل المرسوم المنظم لجاˁزة ا߽تمع المدني، ح̀ث تمت إضافة 
صنفا ˡديدا ˭اصا بمغاربة العالم في صنف الشخصيات المدنية، كما ف˗ح تعديل 
النظام ا߱ا˭لي ا߽ال لاقتراح شخصية مدنية ضمن صنفي الشخصيات المدنية 

شح Դل̱س̑بة لجمعيات من طرف الجمعيات والائتلافات الجمعوية، مع ت̿سير التر
المدني   ا߽تمع  جمعيات  ǫٔمام  تطرح  كانت  التي  المعيقات  ˭اصة  العالم،  مغاربة 
العامߧ في الخارج في توفير الوԶئق Դ̥لغة العربية، ح̀ث ǫٔن هذه الجمعيات في 
ة من ا߱ول تجد صعوبة في تقديم هذه الوԶئق، ߳ߵ تم تغيير النظام  مجمو̊

ǫٔمام مختلف هذه المبادرات لتقدم بلغات ا߱ول التي   ا߱ا˭لي لكي نف˗ح الباب
  ˓ش̑تغل فيها. 

ولقد مك̲ت هذه المراجعة من إعطاء نفس ˡديد ̥لˤاˁزة، ل˖ساهم ˉشكل  
فعال في توطيد ǫٔواصر الترابط بين مغاربة العالم وبين وطنهم المغرب، وتنجح 
بذߵ في تفعيل ǫٔحكام ا߱س̑تور ا߳ي ǫٔكد ̊لى ضرورة الحفاظ ̊لى الوشائج 

  الإ̮سانية ما بين مغاربة العالم ووطنهم اҡٔم.
ولقد سجلنا Դرتياح ̠بير Գرتفاع الكˍير لعدد ملفات الترش̑يح، وا߳ي بلغ  

˔رش̑ي˪ا في سابقة هي اҡٔولى من نوعها م̲ذ إ̮شاء هذه الجاˁزة، وإذا    280
ҡٔننا   تطلعاتنا  إلى مس̑توى  ̽رقى حق̀قة  ǫٔنه لا  إلا  الإجمالي ࠐما،  العدد  كان 

  الإشعاع لهذه الجاˁزة. ̮سعى إلى إعطاء مزيد من 
  ولقد كانت النتائج ̊لى الشكل التالي: 

ح̀ث فازت في الجمعيات والمنظمات المحلية "جمعية اҡٔزهار، لا ̥لقرقوبي، 
  درهم.  Գ80.000جۡعية الثقاف̀ة" Դلجاˁزة اҡٔولى وقيمتها 

الجاˁزة الثانية كانت من نص̿ب "ال̱س̑يج الجمعوي لجما̊ة إمي نولاون Դٕقليم  
تˆٔهيل  ورزازات" حول مشروع تمكين اҡٔطفال المنقطعين عن ا߱راسة من 
ǫٔو  المهني  ن  التكو̽ ǫٔو  العموم̀ة  المدرسة  صفوف  لإدماݨم في  ˔ربوي وࠐني 

  سوق الشغل. 
  80.000في صنف الجمعيات والمنظمات الوطنية كانت الجاˁزة اҡٔولى قيمتها  

درهم من نص̿ب "جمعية اҡٔوائل" عن مˍادرة طريق النˤاح التي تهدف إلى 
  دمج اҡٔش˯اص في وضعية الإ̊اقة في ا߽تمع. 

قيمتها   الثانية  المغرب"،   60.000الجاˁزة  ت̿ˍو  لـ"جمعية  و̊ادت  درهم، 
  فضاءات Գبتكار Գجۡعي و˔نمية قدرات اҡٔج̀ال الصا̊دة.  

اҡٔولى  Դلجاˁزة  فازت  Դلخارج،  المقيمين  المغاربة  جمعيات  صنف  في 
من  " الإحسان"  د̽نهاخمؤسسة  بقيمة   -را̼سفايك،  فازت  ح̀ث  هولندا" 

الحوز درهم ح   80.000 زلزال  من  المتضرر̽ن  بمسا̊دة  يتعلق  ول مشروع 
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د.  اصة اҡٔطفال المرضى Դلتو˨   والنواݮ و˭
وقيمتها   الثانية  سوس̑يو   60.000الجاˁزة  ǫٔطلس  لـ"جمعية  ̊ادت  درهم 

من   اҡٔخوة والمواطنة  قافߧ  ǫٔلمانيا، حول مشروع  فرا̯كفورت/  من  ثقاف̀ة" 
  تنظيم مغاربة العالم بˆٔلمانيا.  

المسا̊دي عن   فاطمة  الس̑يدة  فازت  الوطنية  المدنية  الشخصيات  وفي 
˔ربية وتعليم  ̥لتربية والإدماج"، حول مشروع يهم  الزروالي  ǫٔمˍاركة  "مركز 
والقراءة  الك˗ابة  لمهارة  وسمعية  دية  تو˨ ذهنية  إ̊اقة  وضعية  في  اҡٔطفال 

  والتواصل. 
߱مج  "مشروع  حول  وهبي  الله  عبد  ̥لس̑يد  ̊ادت  الثانية  والجاˁزة 

  التك̲ولوج̀ا الحديثة في الحياة العامة ̥لطفل". 
بخصوص الشخصيات المدينة من مغاربة العالم، كانت الجاˁزة اҡٔولى من  
المت˪دة   ԴلولاԹت  ˔كساس  ولاية  من  ˭ديجة  حرمى  الس̑يدة  نص̿ب 
خريج  ا߱غوغي  ̊ادل  قضية  عن  ا߱فاع  بمبادرة  شار̠ت  والتي  اҡٔمر̽ك̀ة، 

)Johnson and Wales وتهدف ̊لى المبادرة إلى ا߱فاع عن حقوق ،(
  المهاجر̽ن المغاربة والمساهمة في تحق̀ق العداߦ لهذا الشخص ا߳ي توفاه الله. 

والجاˁزة الثانية كانت من نص̿ب الس̑يد محمد مطهر من ̠يبك/ كندا عن  
المغربية ˭لال س̑ن˖ين"،   1000مشروع "كفاߦ   المملكة  ǫٔنحاء  ي˖يم في جميع 

بما في ذߵ  الشامل لهم  اҡٔيتام وتوفير ا߱عم  كفاߦ  إلى  المبادرة  سعى هذه  و˓
اية الصحية والتعليمية اللازمة لهم ومسا̊دتهم   ا߱عم المالي والعاطفي وتوفير الر̊

  في تحسين ظروفهم المع̿ش̑ية، Դلإضافة إلى توفير سكن ǫمٓن ومس̑تدام. 
  شكرا لكم.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر. 

وفي إطار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يد الوز̽ر، ǫٔعيد ا̦كلمة لفريق التجمع  
  الوطني لҢٔحرار في إطار التعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

الحق̀قة   واللي في  به من جواب،  تفضلتم  ما  ̊لى  الوز̽ر  الس̑يد  شكرا 
سهل ̊لينا المˆمٔورية ҡٔنه من ˭لال الجواب اطلعنا عن كل التفاصيل المتعلقة  

  بجوانب ˡاˁزة ا߽تمع المدني. 
المˆٔسسة،  هاذ  الجاˁزة Դعتبار  مˆٔسسة  ̯ثمن  ǫٔن  الإطار، لابد  وفي هذا 
Դل̱س̑بة لنا في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، تعتبر مؤشر ̊لى ǫٔن ̥لحكومة 
  تصور للارتقاء Դ߽تمع المدني وتحفيزه و˔ثمين ǫٔعماࠀ Դعتباره شريك ࠐم في التنمية. 

النقطة الثانية، ̯ثمن كذߵ انف˗احكم ̊لى مغاربة العالم، وهاذي ҡٔول مرة 
كامل اҡٔدوار دԹل الفا̊ل  ونها تؤكد̝  س̑تحق التقد̽ر والتنويه،̠  وهاذ المبادرة˓ 
المدني المغربي، سواء كان في ا߱ا˭ل ǫٔو كان في الخارج، وهي بطبيعة الحال 

̊لى التˤارب وتحفز  بين  تضمن Գح˗كاك  بين   م̲اس̑بة  وԳبتكار  الإبداع 

  التˤارب والتنافس لما ف̀ه ˭دمة المصل˪ة العامة. 
في اҡٔ˭ير، ̯ثمن الس̑يد الوز̽ر تنظيم الجاˁزة بهذه الس̑نة، ˭اصة ما تعرفه 
من تطور من س̑نة إلى ǫٔخرى، هاذ التنظيم كان هاذ الس̑نة ˊكل المقاي̿س 
متميزا سواء من ˭لال منهجية هاذ التنظيم، من ˭لال كذߵ الحضور، وǫٔنتم 

الحفل ا̦بهيج،  دԹل الناس اللي حضرو فهاذ    900قلتم الس̑يد الوز̽ر ǫٔكثر من  
  وهذا يعتبر Դلفعل اعتبار ̠بير ̥لمجتمع المدني. 

فقط، الس̑يد الوز̽ر، نظرا ҡٔهمية المشاريع التي حملتها ت߶ الجمعيات التي  
فازت بهذه الجاˁزة، حˍذا لو تم ̮شر هذه اҡٔعمال ̊لى نطاق واسع، حتى تتم 
كون  الجمعيات اҡٔخرى Գس̑تفادة منها وتصقل الخبرة دԹلها والتجربة دԹلها و̝

  لهذه الجاˁزة المهمة. حتى هي كذߵ مرشحة، إن شاء الله، في المس̑تقˍل 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم اҡٔس̑تاذ ح̲ين، المس˖شار المحترم.  

  وǫٔعطي ا̦كلمة اҡنٓ لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب. 
  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  المس˖شارة الس̑يدة هناء ˊن ˭ير: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى ǫٔجوبتكم.  
Դلتالي، لابد ǫٔن ǫٔؤكد في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب ̊لى ǫٔن  

جمعياته ̎ير الحكوم̀ة، ̠يلعب دور ̠بير ǫٔولا  ا߽تمع المدني بهيئاته وم̲ظماته،  
دԹل  ا߱س̑تور  ࠀ  خول  واللي  المدني  ا߽تمع  المس̑تدامة،  التنمية  ˔رس̑يخ  في 

إلى ˡانب    2011 الشˆٔن المحلي  تدبير  ǫٔساس̑يا ومحورԹ في  فا̊لا  ǫٔنه ̽كون 
نتكلم كذߵ عن مجتمع مدني يؤمن بقيم ال˖سامح، قيم  العموم̀ة،  السلطات 

 قيم العمل التطوعي، مجتمع مدني مغربي رفع لواء اҡٔخوة في  المساواة وكذߵ
العديد من المحطات اللي مر منها المغرب، نتكلم عن ǫخٓر فاجعة دԹل زلزال 

  الحوز، فˆԴٔن عن تفا̊ل سريع وإيجابي مع هول الفاجعة. 
والتنويه   لتثمين  تˆتئ  التي  المبادرات  جميع  الوز̽ر،  الس̑يد  وԴلتالي، 
Դلإسهامات دԹل ا߽تمع المدني، لابد ǫٔن ̮ش̑يد بها، ومن ب̿نها هاذ الجاˁزة اللي 
كتجي في ̮سختها الخامسة بصيغة ج̀دة وبتعديلات ࠐمة، نتكلم عن العديد  

ب̿نها توس̑يع ا߱اˁرة دԹل المشارك  ين ̊بر إدماج جمعيات من التعديلات من 
المدنية   الشخصيات  ǫٔو  المدني  الفا̊ل  عن  كذߵ  نتكلم  العالم،  مغاربة  دԹل 

  ونتكلم عن الرفع من القيمة الإجمالية لهذه الجاˁزة. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
المدني  Դ߽تمع  ا̦نهوض  استراتيجية  تنف̀ذ  ˉسير  ̮شير  ǫٔن  كذߵ  لابد 

  وكذا بعمق الرهاԷت اҡٔربع:  2026-2022"̮س̑يج" ̥لفترة 
  الب̿˄ة التي ت̱شˆٔ وتتطور فيها جمعيات ا߽تمع المدني؛  -
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  هيكلة قدرات جمعيات ا߽تمع المدني؛  -
  الولوج إلى ا̦تمويل العمومي وتدبيره؛  -
  ومشاركة جمعيات ا߽تمع المدني في الس̑ياسات العموم̀ة.  -

مدا˭ل   عن  البحث  في  Գس̑تمرار  إلى  ندعوكم  الوز̽ر،  الس̑يد  ǫٔ˭يرا، 
ر هذه الجاˁزة والتعريف بها في ال̱س̑يج الجمعوي، وذߵ لضمان   ره ǫٔو تطو̽ تطو̽

  انخراط ǫٔكبر في الرهاԷت الكبرى من وراء تنظيمها. 
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 

  ا̦كلمة اҡنٓ لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن الحس̑ناوي: 
في   المدني  ا߽تمع  دور  يعرفه  ا߳ي  النوعي  التطور  ̠بير  Դٕيجاب  ̮سˤل 

دوߦ   بناء  في  سواء  المساهمة  ̥لمجتمع،  ˭دمات  تقديم  ˭لال  من  اجۡعية 
التطوع  ثقافة  إرساء  ̊بر  وذߵ  صحيا،  ǫٔو  ثقاف̀ا  ǫٔو   Թاق˗صاد ǫٔو  اجۡعيا 

  والتضامن، من ˡǫٔل تحق̀ق ǫٔهداف إ̮سانية مشتركة. 
وقد نظمت وزار̝كم، الس̑يد الوز̽ر، يوم الخم̿س الماضي، حفل ˓سليم  
هاذ Գح˗فال م̲اس̑بة  المدني في دورتها الخامسة، ح̀ث كان  ˡاˁزة ا߽تمع 

  للا̊تراف بˆدٔوار ومساهمات جمعيات ا߽تمع المدني، كما ˡاء في عرضكم. 
وهذه م̲اس̑بة، ǫٔهنئكم الس̑يد الوز̽ر ̊لى نجاح هذه ا߱ورة التي كانت  

  فعلا Էجحة ˊكل المقاي̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
والتˆزٓر التي ̊بر عنها ا߽تمع  لقد Դǫٔنت فاجعة زلزال الحوز عن قيم التضامن  

ǫٔطيافه  ˊكافة  ا߽تمع  ليرسم  ه،  lار˭ ǫٔو  الوطن  دا˭ل  سواء  المغربي،  المدني 
ملحمة سطرها الشعب المغربي بق̀ادة ˡلاߦ الم߶، ̊بر التلاحم العفوي بين 
بها   يتفرد  التي  والمتˆصٔߧ  اҡٔصيߧ  Եمغرب̿ت  ف̀ه  انتصرت  والشعب،  العرش 

 .Է߲ب  
المدني وما   للإسهامات النوعية والمبادرة الخلاقة لجمعيات ا߽تمع  وتقد̽را 
تقدمه من ˭دمات متميزة ̥لمجتمع، تم إ˨داث ˡاˁزة س̑نوية ̥لمجتمع المدني في 

، من ˡǫٔل ˓شجيع العمل التطوعي و˔ثمينه وكذߵ تعز̽ز الشراكة 2016س̑نة  
  والتفا̊ل بين الحكومة وا߽تمع المدني. 

وإننا في فريق̲ا، ̯ثمن مˍادرة تعديل الإطار القانوني ̥لˤاˁزة، ح̀ث تمت 
إضافة ف˄ة ˭اصة Դلمغاربة المقيمين Դلخارج، من ˡǫٔل تمتين ǫٔواصر الترابط مع  
وطنهم اҡٔم، مع التنويه ǫٔيضا من التعديل ا߳ي اس̑تهدف الرفع من قيمة الجاˁزة  

  الإجمالية. 
إخواننا   إلى  تقد̽ر وا˨ترام  ه بتحية  lلنتو نغتنمها  وهذه م̲اس̑بة سعيدة، 
  المغاربة المقيمين Դلخارج، عن اҡٔعمال الجليߧ التي يقدمونها لفائدة وطنهم العز̽ز.

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
بعد مرور خمس دورات، لابد ǫٔن نقف وقفة تق̀يم موضوعي لهذه الجاˁزة، 
˭اصة وǫٔن الطموح يبقى ̠بيرا من ˡǫٔل ˔رس̑يخ المزيد من Գ̊تراف والتثمين 
لҢٔدوار الطلائعية التي يقوم بها ا߽تمع المدني من ˭لال ˔رس̑يخ قيم التضامن  

  والتكافل Գجۡعي بين ǫٔفراد ا߽تمع. 
  كما ندعو في فريق̲ا.. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̯ته̖ى الوقت لҢٔسف.
  المعارضة Գتحادية.  -ا̦كلمة اҡنٓ ̥لفريق Գشتراكي 

  تفضل ǫٔس̑تاذ.. 

  المس˖شار الس̑يد سماعيل العالوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
الصادر    1.58.376لقد راهن المغرب م̲ذ إصداره ̥لظهير الشريف رقم  

)، والخاص ب˖̲ظيم حق تˆٔس̿س  1958نونبر    15(  1378جمادى اҡٔولى    3في  
في  رئ̿س̑يا  مشاركا  م̲ه  يجعل  ˉشكل  المدني  مجتمعه  ر  تطو̽ ̊لى  الجمعيات، 

قد تˆسٔست  التفكير والقرار والتنزيل، بعدما كانت نواة الحركة الجمعوية المغربية  
̊لى يد الحركة الوطنية المغربية لتˆٔطير الش̑باب المغربي من ˡǫٔل خوض معركة 
دة بق̀ادة المهدي بنبركة، الس̑يد الوز̽ر المحترم،    التحر̽ر، ويبقى بناء طريق الو˨

من الشواهد الحية والتˤارب الرائدة في انخراط ا߽تمع المدني ˉشكل وا˨دا  
م̲ظم وواعي، من ˡǫٔل المساهمة في ˔نمية هذا الوطن ̊بر فك العزߦ عن  

  م̲طقة عز̽زة من ˔رابه. 
وانطلاقا من كل الحموߦ التاريخية والوطنية التي لعبها الفا̊ل المدني المغربي  
̊لى  ǫٔكد  بل  ا߱ور،  هذا  لانطلاقة  مدارسا  كانت  التي  الوطنية  والجمعيات 
ضرورة إشراكه في كل مرا˨ل صيا̎ة القرار ˉشكل مˍاشر وتمك̀نه من كل  

  الوسائل واҡٔدوات المتا˨ة لإنجاح ǫٔدواره.

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
عن  نعبر  ǫٔن  إلا  يمكن  لا  ووطنية،  مسؤوߦ  كمعارضة  موقعنا  ومن  إن 
اس̑تحساننا لهذا التقليد الس̑نوي المتمثل في ˡاˁزة تميز ا߽تمع المدني، بل ندعو 
إلى الرفع من قيمتها المالية التي تبقى م˗واضعة ومن حجم تغطيتها الإ̊لام̀ة، وهو 

تحس̿  ǫٔكبر  بصورة  وتقديمها  ف̀ه  ضعفا  لاحظنا  بˆهمٔية ما  المغربي  ̥لمجتمع  سا 
  اҡٔدوار والتي يمكن ǫٔن يلعبها في تحسين شˆٔنه العام. 

اخ˗يار م̲ظمة دون   توضيح سˌب  العمل مس̑تقˍلا ̊لى  كذߵ، يجب 
الف˄ات  توس̑يع  يتم  وǫٔن  التحكيم  لجنة  اخ˗يار  معايير  إلى  Դلإضافة  ̎ير، 
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  المس̑تف̀دة ǫٔو ̊لى اҡٔقل تفصيلها ˉشكل ǫٔكبر.
  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

دة   والتعادلية في  ǫعٔطي ا̦كلمة ҡخٓر م˗د˭ل من الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨
  إطار التعق̀ب. 

  المس˖شار الس̑يد محمد ˨لمي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن والمس˖شارات المحترمين، 

ݨود   عن  Դǫٔنت  المعطيات  من  بجمߧ  ˡاء  ا߳ي  جواˊكم  ̊لى  ̮شكركم 
  الحكومة المتواصߧ لتحق̀ق اҡٔهداف التي ǫ̮ٔشˆتٔ الجاˁزة من ˡǫٔلها. 

ا߱وߦ  بين  ̽ربط  بمثابة جسر  هو  المدني  ا߽تمع  فإن  الإطار،  هذا  وفي 
˔كر̼س  ˭لال  من  الس̑ياس̑ية  الناح̀ة  من  ࠐما  دورا  يلعب  لك̲ه  وا߽تمع، 
ا߱يمقراطية عن طريق المشاركة، وǫٔيضا ࠀ دور من الناح̀ة التنموية، إذ يعد  

المدني   ا߽تمع  ويضم  مˍادراته،  ˭لال  من  التنمية  عجߧ  المؤسسات محرك  كل 
روة وطنية هائߧ وقوة اقتراح̀ة فا̊ߧ، Դلرغم من التغيير ا߳ي  والهيئات، فهو̨ 
حصل ̊لى المس̑توى المؤسساتي من ˭لال الوثيقة ا߱س̑تورية، التي مفادها 

  جعل من ا߽تمع المدني شريك مساهم في التنمية الˌشرية. 
إلا ǫٔن Գهۡم بهذا ا߽ال يفرض مضاعفة الجهود ̥لنهوض به وبذل المزيد  
إن   الإ̮سانية،  بˆدٔوارها  الق̀ام  ˔تمكن من  لتˆطٔير الجمعيات، حتى  العناية  من 
̊لى المس̑توى الوطني ǫٔو الخارݭ ̡شريك في ا߱فاع عن قضاԹ بلادԷ في 

  المحافل ا߱ولية. 
̊اليا   ̯ثمن  ǫٔن  لابد  والتعادلية،  دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  في  ونحن 
الس̑نة،  التعديلات التي ǫٔد˭لت ̊لى ˡاˁزة ا߽تمع المدني ˭لال دورة هذه 

في إطار مرسوم ˡديد من ˡǫٔل تجويد    ǫٔ07/12/2023ي ا߱ورة الخامسة  
  وتحسين الإطار القانوني لهذه الجاˁزة التي تمنح ̥لمجتمع المدني. 

ولهذا، ولا شك ǫٔن هذه الجاˁزة هي رساߦ تحفيزية ̥لمبادرات ذات القيمة  
  المضافة لتكر̼س.. 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س، الس̑يد الوز̽ر.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  الس̑يد الوز̽ر، تودون الرد ̊لى التعق̀ب؟ 
  تفضلوا، في إطار الوقت المتبقي لكم. 

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلعلاقات مع البرلمان،  
  Դسم الحكومة: الناطق الرسمي  

ومع   اҡٔس̑ئߧ  مع  التعق̀ب  ̊لى  المحترمون  المس˖شارون  السادة  شكرا 
  الجواب. 

الموضوع دԹل الجاˁزة هو فقط جزء صغير من وا˨د الرؤية ̠بيرة وشامߧ  
تتعلق Դ߽تمع المدني، ولكن Դلرغم من ǫٔن هاذ الموضوع هذا هو جزء صغير 
لكن هو الجزء المهم، ҡٔن هو تيد˭ل في المحور المرتبط Դلتثمين دԹل العمل  

˗اب ا߳هبي اللي ̎ادي دԹل جمعيات ا߽تمع المدني، فكا̽ن الجاˁزة وكا̽ن الك 
̽كون إن شاء الله فالبوابة الرسمية اللي اح̲ا ̎ادي نعلنو ̊ليها قريبا، واللي 
المرتبط  الجانب  لهاذ  يد˭لو  ǫٔنهم  من  المغاربة  المواطنين  جميع  تمكن  ̎ادي 

شوفو ǫٔحسن المبادرات دԹل جمعيات ا߽تمع المدني.    Դلك˗اب ا߳هبي و̼
ما   المدني  ا߽تمع  جمعيات  ̊لاش  هو:  يتطرح  خصو  اللي  السؤال   Դدا

ش ˊك˞افة فهاذ المبادرة هاذي؟   ك˖شار̡
Թلاه  المدني،  ̠وزارة مكلفة Դ߽تمع  مازال محتاˡين  اح̲ا  ǫٔنه  السؤال هو 
فعمرها وا˨د الس̑نوات قلائل، محتاˡين ǫٔننا نب̱̀و وا˨د العلاقة دԹل الثقة  
الثقة اللي كترفع من المساهمة دا߽تمع   مع جمعيات ا߽تمع المدني، ̊لاقة دԹل 

هم في التنمية، لكن ̊بر المدني وكتعترف ˊيهم ̡شريك ǫٔساسي مس̑تقل ومسا
  مˍادرات، وهذا هو المسار اللي اح̲ا ك̱ش̑تغلو ف̀ه. 

لكن، اللي إيجابي فالموضوع هو ǫٔنه في كل س̑نة س̑نة، هاذ الهامش بدا  
  كيرتفع، وهاذ المساهمات بدات كترتفع، وا˭ا نحن نطمح ǫٔنه ̽رتفع ˉشكل ̠بير.

اҡٔخ الس̑يد المس˖شار فالاتحاد Գشتراكي، قال ǫٔش̑نو هي المعايير دԹل  
-prix)العضوية فلجنة التحكيم؟ ساهߧ، هو ǫٔنه يتم̮ شر إ̊لان فالبوابة دԹل  

société-civile)   لوԹد Դلرغبة  يتقدم  ǫٔنه  حقو  من  جمعوي  فا̊ل  وǫٔي 
  فالترش̑يح لهاذ العضوية. 

لҢٔسف ̊اود حتى فهاذ ا̥لجنة دԹل التحكيم، ما كانوش ̠يجيو ˊزاف  
طلب، ҡٔنه   13،  14،  12كنا كنتوصلو بوا˨د    7دԹل الناس، من ǫٔصل  

اللي  العمل  تعويضات ̊لى  ما كا̮ش عندهم  الناس  هاذ  الماضية  فالس̑نوات 
التعويضات رمزية، لكنها   به، هاذ الس̑نة ̎ادي ˔كون عندهم وا˨د  ̠يقومو 

  كتبقى ̊لى اҡٔقل بعض التعويضات ̊لى العمل اللي ̠يقومو به. 
بغيت Դسمكم جميعا، الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، ̮شكر ا̥لجنة دԹل  
الملفات كلها بجدية وبنزاهة وˉشفاف̀ة، وǫٔعطتنا   هاذ  ҡٔنها درست  التحكيم، 

  ǫٔحسن ما كا̽ن فهاذه الملفات. 
بخصوص ̠يف نتواصل مع جمعيات ا߽تمع المدني؟ الس̑نوات الماضية كنا  
التغطية   دԹل  الممك̲ة  الوسائل  جميع  ك̱س̑تعملو  اللي  ا߽هود  وا˨د  كنعملو 
ǫٔننا د˭لنا فوا˨د الشراكة مع   الس̑نة بما  الإ̊لام̀ة والمواقع الإلكترونية، هاذ 

دԹولها   (les locaux)وا˨د المقاوߦ مواطنة اللي وضعت رهن إشارتنا Դ߽ان  
هذا   هاذ  (c’est un centre d’appel)فالاتصال،  فاس̑تغلينا   ،(le 

centre d’appel)   ٔو لا الليǫ Էߧ عندˤواتصلنا بجميع الجمعيات اللي مس
مˍاشر  تواصلنا معهم ˉشكل  دԹولنا،  بعض الشركاء  نلقاوها عند  ǫٔننا   Էقدر
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الشروط   التاريخ وشرح̲ا  هذا  في  تنظم  و̎ادي  ˡاˁزة  هناك  بˆنٔه  وبلغناهم 
دԹلها، ونحن نطمح في المس̑تقˍل ǫٔنه هاذ المركز دԹل الاتصال، هاذ الجزء اللي 
ادي نفوتوه   خصصتو لنا هاذ المقاوߦ المواطنة، اللي ت̱شكروها Դلمناس̑بة، ǫٔنه̎ 

ع الوزارة Դش ˓سيرو، وهذا  ǫٔولى غنعطيوه ̥لجمعية في إطار وا˨د الشراكة م
دائما فإطار ǫٔننا ̯رفعو من الخدمات المقدمة ̥لجمعيات، لكن في نفس الوقت  
سيرو مشاريع من حجم مركز دԹل  كنرفعو من القدرات دԹل الجمعيات في ǫٔنهم̼ 

  الاتصال وԴلتعق̀دات دԹلو وԴلمشˆكل دԹلو. 
  Էلف جمعية، ما كنوصلوش لها كلها،    240فا߽هود مازال م˗واصلا، عندǫٔ

لكن Էǫٔ م˗ˆكٔد بˆٔنه Դلبناء الحق̀قي المبني ̊لى Գس̑تحقاق والشفاف̀ة والنزاهة 
ة دԹل الجمعيات الجادة اللي ̎ادي ˓شارك   ̎ادي نقدرو ǫٔننا نجيبو عندԷ مجمو̊

  معنا في هذا الحفل. 
إ̊لام̀ة ࠐمة ˡدا، وا߱ليل   تغطية  التغطية الإ̊لام̀ة، كانت  بخصوص 

ك̱شوفو   مازال  العالم  مغاربة  لاس̑ۤ  الفاˁز̽ن،  هاذ  حتى  ǫٔنه   les)هو 
interviews)    لهم اللي تيخرجو فيԹد(les sites électronique)  وهذا ،

مؤشر إيجابي ˡدا، ˭اصة فالشق المرتبط بمغاربة العالم، ҡٔن مغاربة العالم ما  
محتاج̱̀ش لبزاف دԹل.. محتاˡين فقط للا̊تراف، فˆعٔتقد بˆٔنه الوزارة سوف  

 .˓س˖ثمر ǫٔكثر في هذا ا߽ال، ˭اصة في الس̑نوات المقˍߧ
  شكرا لكم.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
 .شكرا الس̑يد الوز̽ر

دة  واҡنٓ نمر̥ لسؤالين المواليان حول "وضعية السجون"، تجمعهما ǫٔيضا و˨
  الموضوع، ߳ا س̑نعرضهما دفعة وا˨دة.

"معالجة  ه  وموضو̊ لҢٔحرار،  الوطني  التجمع  فريق  سؤال  مع  والبداية 
 ظاهرة Գكتظاظ في المؤسسات السجنية". 

  ا̦كلمة لكم الس̑يد المس˖شار المحترم. 
  السي لف˪ل تفضل. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ لف˪ل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
  ما هي الإجراءات والتدابير المت˯ذة لمعالجة اكتظاظ السجون Դلمغرب؟

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
ه    إشكالية Գكتظاظ Դلمؤسسات السجنية". "السؤال الثاني موضو̊

  وا̦كلمة ҡٔ˨د اҡٔعضاء المس˖شار̽ن من ǫٔعضاء الفريق الحركي. 

  المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
̠بيرا، مما يخلق تبعية سلبية في حكامتها وتدبير  تعرف السجون اكتظاظا  

  شؤونها، فضلا عن تداعياتها الحقوق̀ة.
  فما هي تدابير الحكومة لمعالجة هذه الوضعية؟ 

  وشكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
المكلف   رئ̿س الحكومة  المنتدب ߱ى  الوز̽ر  ̥لس̑يد  ا̦كلمة  ǫٔعيد  إذن 

  السؤالين المتعلقين بوضعية السجون. Դلعلاقات مع البرلمان للاˡٕابة ̊لى 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة، مكلف Դلعلاقات مع البرلمان،  
  الناطق الرسمي Դسم الحكومة: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يدان المس˖شاران المحترمان.

ǫٔˊرز   من  السجنية  Դلمؤسسات  Գكتظاظ  ظاهرة  تعتبر  Դلفعل، 
التفاوت  إلى  ǫٔس̑بابها  رجع  و̝ العامة،  المندوبية  منها  تعاني  التي  الإشكاليات 
الحاصل بين التزايد المضطرد ̥لساكنة السجنية والطاقة Գس˖̀عابية، فضلا  
اس̑ت˃̲اف̀ة، ˓س̑تقˍل يوم̀ المؤسسات ضمن داˁرة قضائية  ا  عن تواˡد بعض 

ǫٔ̊دادا ̠بيرة من المعتقلين، اҡٔمر ا߳ي يؤدي إلى ارتفاع ̊دد المعتقلين ا߳ي 
  سجين.  100.000بلغ في متم ش̑ت̱بر من هذه الس̑نة، تجاوز  

Դلإضافة إلى م˗طلبات التصنيف التي تحتم عزل بعض الف˄ات الخاصة من  
السجناء، من ˡǫٔل تفادي Գعتداءات والإ˭لال ҡٔԴمن العام Դلمؤسسات 

  السجنية وكذا التصدي لظاهرة Գس̑تقطاب. 
دا˭ل   الإيواء  ظروف  تحسين  في  والمساهمة  الظاهرة  هذه  من  و̥ل˪د 
المؤسسات السجنية، واصلت المندوبية العامة تعبئة مختلف ݨودها من ˡǫٔل 
المساهمة في تقليص معدلات Գكتظاظ، ح̀ث انعقد اجۡع ˊرئاسة النيابة  

Թ  ، حضره مختلف المتد˭لين، ومن بين القضا2023ش̑ت̱بر    25العامة بتاريخ  
  التي درست في هذا Գجۡع هاذ الموضوع دԹل Գكتظاظ. 

هاذ الموضوع، ǫٔ Էǫٔعتقد بˆنٔه الس̑يد وز̽ر العدل في اҡٔس̑بوع الماضي في 
هذه القˍة المحترمة، تناول هذا الموضوع Դ߱راسة وǫٔيضا Դلتفا̊ل مع اҡٔس̑ئߧ، 

  ˭اصة في شقها المرتبط الس̑ياسة الجنائية. 
تقد̽ري   في  ǫٔساس̑ية  المدا˭ل  هذا  جوج  لمعالجة  اҡٔساس  هما  المتواضع 

الموضوع: مراجعة الس̑ياسة الجنائية ˉشكل سريع و̊اˡل، والمسˆߦٔ الثانية وهو 
  التفعيل السريع ̥لقانون المتعلق ԴلعقوԴت البديߧ. 

العقوԴت البديߧ اҡنٓ تمت المصادقة ̊ليه في مجلس النواب، سوف يتم 
  Գ̯تهاء م̲ه قريبا، ǫٔعتقد بˆٔنه سوف يقدم اˡٕاԴت حول هذا الموضوع. 

  شكرا لكم.
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  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 

لفريق  ا̦كلمة  ǫٔعطي  الوز̽ر،  الس̑يد  جواب  ̊لى  التعق̀ب  إطار  وفي 
  التجمع الوطني لҢٔحرار. 

  المس˖شار الس̑يد عبد الإࠀ لف˪ل: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
إن ظاهرة Գكتظاظ Դلسجون ǫٔصبحت معطى يؤرق كافة المتد˭لين،  

حسب تصريح   64.600سجين في مقابل    100.000˭اصة بعد تجاوز سقف  
لال م̲اقشة الميزانية الخاصة Դلمندوبية العامة،   المندوب العام لإدارة السجون˭ 

  وهذه اҡٔرقام المصرح بها تفوق ما هو مسˤل بدول ǫٔخرى. 
منها في   ̥لتخف̀ف  اҡ̮ٔسب  السˌ̀ل  ح̀ث  من  ˓سائلنا جميعا  ǫٔرقام  هي 
الض˪اԹ، ومن ݨة بين تحق̀ق  ا߽تمع وحقوق  التوازن بين حماية  من  إطار 

  وظيفة إ̊ادة الإدماج لهؤلاء دا˭ل المؤسسات السجنية. 
إن توس̑يع الطاقة Գس˖̀عابية ̥لسجون، في اعتقادԷ، تظل ̎ير كاف̀ة، 

  بل لها Զٓǫر محدودة ̥لتخف̀ف من هذه الظاهرة. 
Գعتقال وتوفير ب̿˄ة سليمة لإ̊ادة الإدماج وتˆهٔيل  نحن مع ǫ̮ٔس̑نة ظروف  

نحن نتفق في فريق̲ا بˆنٔ الحاˡة اليوم ماسة لإ̊ادة النظر في فلسفة ،  السجناء
العقاب وضرورة تˌني س̑ياسة ج̲ائية ذات حموߦ عميقة في إفراد العقوԴت،  
مر̝كبي   ̥لحرԹت كإجراء فريد ضد  السالبة  العقوԴت  يتˤاوز  وفق م̲ظور 

  الجرائم من صنف الجنح والجناԹت. 
وبهذه المناس̑بة، نود ǫٔن ̮ش̑يد بجرǫٔ˔كم من ˭لال هذه الحكومة في إ˨اߦ 
قانون العقوԴت البديߧ ̊لى البرلمان لمناقش̑ته والمصادقة ̊ليه، بعد س̑نوات 
من النقاش والجدال ˉشˆنٔه، وإذ نعتبرها خطوة ࠐمة في سˌ̀ل إقرار م̲ظومة 

تي Դǫٔنت عن قصورها  عقوبة تتˤاوز ǫٔزمة العقوԴت الزجرية السالبة ̥لحرية ال 
طيߧ العقود الماضية، والتي ǫٔفضت إلى المزيد من تفريخ مجرمين محترفين، ولعل 

% ߱ى السجناء المفرج عنهم ߱لاߦ Դلغة ̊لى 24.6في ̮سب العود بلغت  
  ذߵ.

والتدابير  ا̦كاف̀ة  الوسائل  لتوفير  الحكومة  هذه  وفي  ف̀كم  ثق˗نا  وإن 
والإجراءات اللازمة لتنزيل محكم وǫٔجرǫٔة فعلية لقانون العقوԴت البديߧ، ا߳ي 
يظل ǫٔ˨د المدا˭ل لتخف̀ف Գكتظاظ Դلسجون، مع دعوتنا لتنويع مدا˭ل 

  Գس̑تهداف في إطار من التناغم والتكامل. 
كما ̮شاطركم الرǫٔي في ̠ون هذا القانون من ǫٔولوԹته ˔رس̑يخ وإشا̊ة ثقافة 
م˗وسطة  Զٓǫر  لها  التي   Թالقضا ˭اصة في  ا߽تمع،  دا˭ل  والمصالحة  ال˖سامح 

  وˉس̑يطة ولا تهدد قوا̊د اس̑تقرار ا߽تمع.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة اҡنٓ ҡٔ˨د ǫٔفراد الفريق الحركي. 

  المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي: 
  الس̑يد الوز̽ر، 

  دԹلكم. ك̱شكروكم ̊لى الجواب 
جˍارة   مجهودات  بذلت   ،Էببلاد الحقوقي  المشهد  تطور  مع  ا̮سˤاما 
ˊرامج   تنف̀ذ  مجال  في  السجنية  المؤسسات  قاطني  إيواء  ظروف  لتحسين 
تنف̀ذا   ا߽تمع،  في  الإيجابي  انخراطهم  ضمان  بغية  تˆهٔيلهم،  وإ̊ادة  إدماݨم 

لت  ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة في هذا الإطار، ورغم كل هذه الجهود لا زا
ات ǫٔكبر من الواقع والمشˆكل ǫٔكبر من الحلول.    الطمو˨

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
ف̲تيˤة لقصور الس̑ياسات الجنائية والعقابية المتبعة وجراء ارتفاع ̮س̑بة  
الجريمة، وǫٔمام محدودية الميزانية المرصودة ̥لقطاع، تعرف المؤسسات السجنية 
ببلادԷ اكتظاظا ̠بيرا، مما يؤ˛ر سلبا ̊لى وضعية السجناء دا˭ل المؤسسات 

رامج   كلفة السجنية، ويحد من ݨود إدارة السجون لتنف̀ذ́  رش̑يد̝  الإدماج و̝
  الإيواء. 

  الس̑يد الوز̽ر، 
وԷǫٔ تنقول    ˡ100.000اء في ߔمكم بˆٔن تقار̽ر رسمية كتقول بˆنٔ كا̽ن  

% 6سجين دا˭ل هذه المؤسسات الس̑يد الوز̽ر، ǫٔي ما يعادل    103.000
 272دԹل Գرتفاع Դل̱س̑بة ̥لس̑نة الفارطة، ǫٔي ما يعادل، الس̑يد الوز̽ر،  

̮سمة، وهذا معدل خطير الس̑يد الوز̽ر، ̎ير محيطنا    100.000̯زيل ̦كل  
̠بير  ǫٔن مجهود  رغم  الوز̽ر،  الس̑يد  كثير،  الشي  هاذ  راه  والإقليمي  الجهوي 

مؤسسة سجنية ̊لى الصعيد الوطني، الطاقة Գس˖̀عابية دԹلها ما   75تدار، 
 103دԹلو    (double)سجين ǫٔو ̯زيل، هاذ السر̽ر اللي    64.000كتفو˓ش  

  ناء. ، إذن كل سر̽ر غيولي ̊ليه جوج سج  (double)راه تقريبا ˡاية 
هذا، الس̑يد الوز̽ر، زԹدة ̊لى هذا ما اعطيناش لهاذ الموارد الˌشرية 
الإمكانيات رغم هاذ الشي Էقش̑ناه في ا̥لجنة، ولكن Գعۡدات اللي مخصصة 
لهاذ القطاع راه لا ˓ساوي ش̿˄ا الس̑يد الوز̽ر، هاذوك الحراس اللي تيقومو 

-auto)هم تيد̽رو  Դلحراسة دԹل هاذ السجناء فۣ̀ دزԷ فشي طريق تنلقاو
stop) ن هاذ الحارسǫٔ هش ̦يهم الس̑يد الوز̽ر، رغمԷحتى النقل ما وفر ،

فهذاك   لقاه  إيلا  ا߽رم  وا˨د  الس̑يد  ̠يحرس  راه مشكل  ا̥ليل  الظلام ولا 
  الوز̽ر. 

  فلهذا، تنطلبو م̲كم ̊لى اҡٔقل توفرو ̦يهم ̎ير النقل. 
القانون رقم   الوز̽ر، إلى موا̠بة تنزيل  ̊لى هذا اҡٔساس نتطلع، الس̑يد 

  المتعلق ب˖̲ظيم وتدبير المؤسسات السجنية.   10.23

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
    ا̯ته̖ى الوقت ، شكرا الس̑يد المس˖شار
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  الس̑يد الوز̽ر، عندكم شي رد ̊لى التعق̀ب؟ 

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة، المكلف Դلعلاقات مع البرلمان،  
  الناطق الرسمي Դسم الحكومة: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
 Էǫٔ ح̀ة ال˖شخيص، نتفق ̊لى ال˖شخيص، هو الرقمԷ هو في الحق̀قة من

من   ǫٔكثر  المحترم،  الرئ̿س  الس̑يد  هو    100.000قلت،  ش̑ت̱بر  متم  في 
  في متم ش̑ت̱بر، من Էح̀ة ال˖شخيص اح̲ا م˗فقين.  102.057

داԴ اҡنٓ من Էح̀ة الحلول، الحلول راه الحل هو إ̊ادة النظر في الس̑ياسة 
ة من الجرائم التي لا تصل إلى الجناԹت،   ة من الجنح ومجمو̊ الجنائية، مجمو̊
ولكن هي فقط مخالفات ولا ج̲ح يمكن ǫٔن تعالج في إطار السراح المؤقت، 

ن˖بهو ࠀ، ҡٔنه ̼شكل   فˍالتالي ǫٔعتقد بˆنٔه هاذ قانون العقوԴت البديߧ خصنا
  وا˨د التحول فارق. 

اߦ Գعتقال ǫٔن Գعتقال  لى ǫٔنه في˨  لى عقوبة تختلف̊  اليوم، غنتكلمو̊ 
̼ساوي السجن، فˍالتالي هنا ̎ادي يظهر وا˨د ا̦تمظهر ˡديد ̥لعقوبة ووا˨د 
المفهوم ˡديد ̥لعقوبة اللي ما ˔كو̮ش فقط العقوبة هي مصدر ˔كلفة ̥لمجتمع، 

ال  إ̊ادة  مصادر  من  مصدر  العقوبة  تولي  يمكن  ̎ادي  إ̊ادة ولكن  ن،  تكو̽
الإدماج، Գنخراط في م̲ظومة القيم، ˭اصة ǫٔن بلادԷ تعرف تحولات عميقة 

  ̊لى المس̑توى القيمي وԳق˗صادي وԳجۡعي. 
وبهاذ   الفلسفة  بهاذ  السليم  دԹلو  والتفعيل  التنزيل  هذا،  القانون  هاذ 
الروح، Էǫٔ م˗ˆكٔد بˆٔنه ̎ادي يقدم ماشي فقط اˡٕاԴت ̎ير ̊لى Գكتظاظ في 

  ˨د ذاته، نقصو م̲و، ولكن ǫٔيضا ̊لى جودة Գندماج في ا߽تمع. 
  Էبˆٔنه بلاد ǫٔعتقد  ߳ߵ، إن شاء الله ˉشكل مشترك، ˉشكل جماعي، 
يف ما قلت ماشي تواݨو  عندها إمكانيات Դش تواˡه هاذ المشكل هذا، و̠
ǫٔن  فقط من Էح̀ة الكم، ولكن تواݨو ǫٔيضا من Էح̀ة الجودة، ̠يف يمكن 

ديد  نجعل من ذߵ ا߳ي ǫٔخطˆٔ ǫٔن نف˗ح ࠀ ԴԴ من اҡٔبواب دԹل Գندماج الج 
  في ا߽تمع. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا لكم الس̑يد الوز̽ر.  

إذن السؤال الثامن واҡٔ˭ير في سلسߧ اҡٔس̑ئߧ الموݨة ̥لحكومة اليوم 
ه "دعم قدرات ا߽تمع المدني".    موضو̊

  وا̦كلمة ҡٔ˨د السادة المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 
  لكم ا̦كلمة الس̑يدة المس˖شارة المحترمة.

  المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

 
8 Association Marocaine de Solidarité et de Développement. 

  الس̑يد الوز̽ر المحترم، 
  ̮سائلكم عن الإجراءات المت˯ذة ߱عم ال̱س̑يج الجمعوي. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلعلاقات مع البرلمان،  
  الناطق الرسمي Դسم الحكومة: 

  المحترمة. شكرا الس̑يدة الوز̽رة 
  وشكرا ̥لفريق المحترم ̊لى طرح هذا السؤال. 

ا߽تمع المدني ملي كنا تنعملو ال˖شخيص، ملي كنا تنعملو ا߱راسة Դش 
في إطار إ̊داد Գستراتيجية دԹل "̮س̑يج"، هي في الحق̀قة لم نتعب ǫٔنفس̑نا  
كثيرا في البحث، ҡٔنه الوԶئق كانت كلها م˗وفرة، ال̱س̑يج الجمعوي هو بذاته 

ت وԷǫٔ كنت  فاˡˆٔت ˉشكل كان عندو تصور حول تطور ا߽تمع هو عندو، 
إيجابي، ҡٔنه الوقت اللي اح̲ا تن˯دمو وت̱ˍحثو وتندرسو ملي تنˤلسو مع هاذ 
الجمعيات تنلقاو جمߧ من اҡٔفكار موجودة عندهم، و̮س̑يج مجتمعي قوي اللي 
ة من المكوԷت الس̑ياس̑ية لا في مجلس النواب ولا   في الحق̀قة يتقاطع مع مجمو̊

  في مجلس المس˖شار̽ن. 
فاللي عملنا́ كل ˉساطة، ما بغيناش نعملو ذاك الشي دԹل التˆهٔيل والرفع  
من القدرات دԹل جمعيات ا߽تمع المدني Դلنظري، قلنا لا، عملنا غنعملو وا˨د 

مˍادرة ̊لى الصعيد الوطني في كل ݨة مˍادرة، كان عندԷ وا˨د الإ̊لان    12
من   ˓س̑تافد  ǫٔنها  في  الراغبة  الجمعيات  من  رفع كنطلبو  ˔كوي̱̀ة في  دورات 

القدرات ̊لى مدى شهور، ماشي فقط وا˨د ا߱ورة في الصباح ونتلاقاو الله 
يعاون، وطلبنا من الجمعيات المدنية اللي عندها القدرة ǫٔنها ˔كون تجي وفق 
مع    Դدا ˭دامين  اح̲ا  بفاس،  بدينا  واضح،  تحملات  دفتر  وا˨د 

)8(AMSED اللي المحترمة،  المس˖شارة  الس̑يدة  تتعرفيها،  شك  بلا  اللي   ،
عندها وا˨د التجربة ̠بيرة ˡدا في ا߽ال دԹل ا߽تمع المدني، تتكون معنا اҡنٓ 
ة دԹل الجمعيات ̊لى مس̑توى فاس غنعممو هذا التجربة ̊لى  وا˨د ا߽مو̊

ب  بدينا  اللي  فاس  مس̑توى  ̊لى  هاذو  الجمعيات  هاذ  الوطني،  ه،  الصعيد 
ݨة، كنفكرو إن شاء الله،  -غتعاوԴ Էش ̮شكلو قطب جمعوي في كل ݨة

كويني    13فالجهة   نعملوها مع مغاربة العالم، الهدف هو نعطيوهم وا˨د المحتوى̝ 
صعوԴتهم،   ˨اج̀اتهم،  ̊لى  بناء  هوما،  لنا  يعطيوه  تطبيقي  نظري،  ماشي 

  إ̠راهاتهم. 
بدينا مع  كلميم،  اتفاق̀ات شراكة مع   Էبفاس، عند بدينا  اҡنٓ  فˍالتالي، 
ا߱ار البيضاء، كنخممو، إن شاء الله، في اتفاق̀ة شراكة مع مجلس الجهة،  

تطوان،   -إن شاء الله من هاذ الشهر، ̎ادي ̯كونو فطنˤة    22  -21نهار  
، و̮شوفو 2026دԹل    (la fin)ݨة إن شاء الله قˍل من    12̯كملو هاذ  
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  الثالث. 
 Էعند و̽كونو  ݨة،  فكل  ݨوية  ǫٔقطاب   Էعند ̽كون  ǫٔنه  هو  الهدف 

(des pôles d’excellence)    ني مع الجامعات، هذا ماԶ من بعد فمس̑توى
فيهش وصاية ̊لى الجمعيات، ولكن هذا عرض نقدمه ̥لجمعيات، والجمعيات 
لها ǫٔن تختار بغات تنخرط معنا مرحˍا، عندها شي تصور وا˨د ǫخٓر ̊لى 

ن اح̲ا مس̑تعد̽ن نمش̑يو ف̀ه.    التكو̽
  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̦كلمة ߵ، الس̑يدة المس˖شارة المحترمة، في إطار التعق̀ب. 

  المس˖شارة الس̑يدة زهرة محسين: 
  شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى جوابك اللي هو فالواقع مس̑تف̀ض. 

فالاتحاد  ̠بير  ˉشكل  ̮س̑تحضر  المدني،  ا߽تمع  ̊لى  نتكلم  هنا نحن  ̎ير 
الطلائعي اللي لعبه ا߽تمع المدني التاريخي، اللي ˔كونت  المغربي ̥لشغل ا߱ور 

ف̀ه وا˨د الحركة ثقاف̀ة، حركة ̮سائية، حركة ǫٔمازيغية، واللي لعبت وا˨د 
لحقوق  الجس̑يمة  Գ̯تهˆكات  رǫٔسها  ̊لى  س̑ياس̑ية،  ملفات  في  ࠐم  ا߱ور 
فا߱بلوماس̑ية الموازية، خصوصا  الإ̮سان، وكذߵ ولعبت وا˨د ا߱ور ̠بير 

  ية الوطنية ولا الفلسطي̱̀ة. فالقض 
هاذ الحركة اللي ا˓سمت بوا˨د الروح دԹل الوطنية ودԹل التطوع، واللي 
بير، وتوج بطبيعة الحال مسار دԹل هاذ الحركة،  كانت مرتبطة Դ߽تمع ˉشكل̠ 

ǫٔدوار ࠐمة 2011توج بمق˗ضيات دس̑تورية دԹل   ، واللي كانت ف̀ه إعطاء 
الس̑ياسات العموم̀ة إلى دԹل ا߽تمع المدني، اللي هي المراقˍة واللي هي تق̀يم  

  ǫخٓره.
تيكون   العصيبة  ا̥لحظات  كلنا  لاحظنا  المدني،  ا߽تمع  هاذ  في  اليوم، 
˨اضر، سواء فكوف̀د، سواء فالزلزال، اҡنٓ ك̱شهدو كذߵ فالورش دԹل 
ات،   إصلاح المدونة، ̠يفاش جمعيات ا߽تمع المدني م˗قدمة لنا بوا˨د المقتر˨

مߧ في التنمية وهو ا߽تمع القوي اللي تنقلبو ̊ليه جميع، اللي لعب ǫٔدوارو كا 
ة دԹل الصعوԴت:    وكذߵ في تقدم ا߽تمع دԹلنا، إلا ǫٔنه كا̽ن وا˨د ا߽مو̊

  كا̽ن الولوج ̎ير المتكا߈ ل߲عم، يجب التفكير ف̀ه؛   -
كا̽ن كذߵ الس̑ياسة اҡٔجرية واللي هي إشكال مطروح ̠بير دا˭ل    -

ا߽تمع، ҡٔن ا߽تمع المدني، ҡٔن الجمعيات كت˯دم ̊لى المشاريع ومن بعد ملي 
تي˯دمو   اللي  اҡٔجراء  ولا  الموظفين  هاذوك  كنقدرو  المشروع  ذاك  ̠يمشي 

ا߽ فوا˨د  يت˯دمو  فمراكز Գس̑ۡع  تي˯دمو  اية Գجۡعية،  ات،  فالر̊ مو̊
دԹل  دورها  تلعب  الحكومة يجب  هنا  وԴلتالي،  ̠ي˖شردو،  يمش̑يو  تيقدرو 
ماشي  الجمعيات  ҡٔن  ˔كون،  ̠يفاش  نفكرو  خصنا  ҡٔنه  الحماية Գجۡعية، 
مقاولات وماشي مؤسسات عموم̀ة، وԴلتالي هاذوك اҡٔجراء اللي ما ̠يبقاش 

 
9 Services de l'Etat Gérés de Manière Autonome. 

  المشروع ما ت˖ˍقاش اҡٔجرة، وԴلتالي تيولي معطل عن العمل؛ 
ن المس̑تمر؛   -   كذߵ، كا̽ن شوية دԹل ضعف التكو̽
ة دԹل مساندة    - كا̽ن ضعف الموا̠بة الإ̊لام̀ة والتقصير فوا˨د ا߽مو̊

الجمعيات والتعريف بدورها، ҡٔن الحديث هذا يحيلنا ̊لى ǫٔن المغرب عندو  
المطلقة، وԴلتالي  العالمية  ̥لتصنيفات  تحدԹت كبرى، تحدԹت كبرى Դلنظر 

الإس̑ناد   يجب  وԴلتالي  المواضيع،  دԹل  ة  ا߽مو̊ وا˨د  ا߽تمع ف̀ه  تمكين  ǫٔو 
دس̑تور   ˡاء في  كما  ا߱س̑تورية  ǫٔدواره  لعب  من  وتحديدا  2011المغربي   ،
  المراقˍة و̽كون مجتمع اللي هو ند̽رو ليه اҡٔوج دԹلو النضالي. 

  شكرا.

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  ا̯ته̖ى الوقت. ، شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

  تودون التعق̀ب في بعض الثواني؟ 
  تفضلوا الس̑يد الوز̽ر. 

الس̑يد الوز̽ر المنتدب ߱ى رئ̿س الحكومة المكلف Դلعلاقات مع البرلمان،  
  الناطق الرسمي Դسم الحكومة: 

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

الثلاث  التقار̽ر   Էصدر ̊اد  الشراكة،  ك̱سميوه  اح̲ا  ا߱عم،  بخصوص 
، ا̦كلفة دԹل ا߱عم العمومي ماشي كله، ولكن وا˨د 2021  -2020-  2019

وا˨د  30 دԹل   75قطاع،    28،  جوج  وا˨د  عموم̀ة،  ومقاوߦ  مؤسسة 
مليار دԹل ا߱رهم، اح̲ا Դل̱س̑بة   12تقريبا وا˨د    SEGMA)9(الحساԴت  

مليار دԹل ا߱رهم اللي اعطينا في ثلاث  12لنا ما كف̀اش، ولكن ما يمك̱ش 
دԹل   2003س̑نين ˔كون م̲ظمة بم̱شور، اللي هي اҡنٓ م̲ظمة بم̱شور دԹل  

السي إدر̼س جطو، اش̑تغلنا ̊لى المرسوم، ǫٔش̑نو تيقول هاذ المرسوم؟ بˆٔنه 
وا˨د البوابة وا˨دة و˔كون ا߱مقرطة لجميع جمعيات ا߽تمع المدني  خص ˔كون  

في الولوج إلى ا߱عم، ونعطيو إمكانيات حسب التوصيات دԹل ا߽لس اҡٔ̊لى 
ويقيموه،   ي˖ˍعوه  ǫٔنهم  ا߱عم  لمانحي  واˡد، هو   (Donc)̥لحساԴت  المرسوم 

  اҡنٓ في مسار المصادقة. 
ليه،  ليه ودԹل ال˖شغيل الجمعوي، اش̑تغلنا̊  كلمت̊  الموضوع الثاني اللي̝ 
عندԷ ف̀ه وا˨د التصور، اح̲ا اҡنٓ مع الشركاء كلهم اللي معنا، ˭اصة اҡٔمانة 
دو وا˨د الإطار قانوني  lننا نوǫٔ فقǫٔ العامة ̥لحكومة ومختلف القطا̊ات، في

  ت والمقاولات. اللي ينظم ال˖شغيل الجمعوي ويميز ما بين الجمعيا
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 
  شكرا الس̑يد الوز̽ر. 
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  وهكذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية. 

  ورفعت الجلسة. 

  


